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Gyárfás Elemér beszéde 
a Magyar Párt gheorgheni 
közgyűlésén

A ma életkora délén lévő nemzedéknek ta­
lán egyetlen tagja vagyok, aki a magyar uralom 
alatt rendszeresen foglalkoztam a román neppel 
s igyekeztem ennek nyelvét, múltját és törekvé­
seit alaposan megismerni. Kötelességemnek 
ereztem tehát, hogy mielőtt a Romániához csa­
tolt magyarság kilépett volna a román közélet 
küzdőporondjára. Erdélyi Problémák című 
könyvemben megjelöljem azt a helyet, melyei 
itt elfoglalhatunk anélkül, hogy magyar Tag­
ságunkat és kultúránkat megtagadnék, vagy 
román oldalon ellenérzéseket ébresztenénk.

Iá könyvemben rámutattam bérces kis Er­
délyünk különleges földrajzi helyzetére s a ve­
lünk szomszédes összefüggő tömböt alkotó két 
alföldi néphez való viszonyára. Ismertettem az 
itt lakó népek elhelyezkedési viszonyait s törek­
véseit. melyek csak mesterségesen fordíthatók 
egymással szembe. Mindezekből levontam azt 
a tanulságot, hogy Erdély földjén csak súlyos 
szenvedések árán érvényesülhetnek azok a ki­
zárólagos nemzeti törekvések, melyek alföldi 
népek sajátságai s amelyeket ma, a nemzeti 
totalitás jelszava alatt szoktak összefoglalni s 
kiemeltem, hogy Erdélynek s benne az erdélyi 
magyarságnak az a nagy, történelmi hivatása, 
hogy összekötő kapocs legyen az egymásra utalt 
.omán és magyar népfaj között

Könyvem csak egyéni elgondolásomat fe­
jezte ki ugyan, lényegében azonban az ott meg­
jelölt úton haladt a mi Magyar Pártunk politi­
kája a parlamenti aktivitás óta.

Rendületlenül sikraszálltunk minden tö­
rekvés ellen, mely a két nép egymáshoz való 
viszonyát rontotta, egymás iránti érzéseit mér­
gezte és erőink megfeszítésével hoztuk előtérbe 
s igyekeztünk érvényesíteni mindazt, ami a köl­
csönös megértést, megbecsülést és szerető tét 
szolgálhatta.

Tettük mindezt azért, mert meggyőződé­
sünk, hogy csak úgy lehet népünk e‘ földön 
nyugodt és boldog, ha e két nép megérti egy­
mást

Az a szélsőséges sovinizmus, melynek szó­
csövei az U niver sül és a Curentvl, amelynek 
Anghelescu és Ghibu voltak eddig az exponen­
sei, a kedvező világáramlat hatása alatt magá- 
val ragadott két erdélyi származású politikust: 
Vaidát és Gogát is s ma már az u. n. „román 
front szemben áll jogos és törvényes igé­
nyeinkkel a közélet minden vonalán.

Ugyanakkor azonban semmit sem veszített 
erejéből, sőt újabban láthatóan megerősödött 
az a másik világáramlat is. mely nemzeti ér­
zésről és törekvésekről épp oly kevéssé akar 
tudni, mint Istenről és vallásról s amely osz­
tály érdekek előtérbehelyezésével igyekszik a 
nehéz sorssal küzdő társadalmi osztályokat 
megnyerni és saját természetes vezetőik ellen 
harcba indítani.

Mindaddig, aniig épen és érintetlenül áll 
politikai egységünk és védőfalaival körülfogja 
minden oldalról népünket, ez a páncél, a két ol- 
'lalról jövő óriási nyomás dacára, meg tudia 
óvni népünket

Ezért értenek egyet mindkét oldalon a Ma­
ny ír Párt ellen intézett támadásokban.

Pál Gábor képviselőtársam, kit fájdalmat­

ok tart ma távol tőlünk, az önök nyilvánossá­
ga előtt akarta e vádak alaptalanságát tételen­
ként kimutatni.

Minket, székelyeket Budapest nem kényez­
tetett el azalatt az 50 év alatt sem, 1867-től 
1918-ig, amig onnan intézték sorsunkat. Emlé­
kezünk még, hogy törték össze az ősrégi szé­
kely székek autonómiáját, hogy építették meg 
a vasúti hálózatot a székelylakta megyék ol­
dalra szorításával s emlékezünk az 1910 évi 
meneküléskor elkövetett súlyos hibákra is.

Mindezek dacára megmaradtunk erős ma­
gyaroknak. mert, mi magyarok voltunk akkor 
is, mikor Pesten és Budán még csuk németül 
beszéltek s Isten segítségével magyarok mara­

dunk továbbra is
Értsék meg véere mindenütt: itt vagyunk, 

másfélmillió magyar Erdély szivében.'' Nem 
vagyunk kaphatók semmiféle kalandra. Élni 
akarunk a magunk földjén, a magunk nyelvén, 
a magunk erkölcsei szerint. Nem vállaljuk 
sem a pofozóember, sem az ajtómögé szorított 
kedemetlen rokon szerepét, Budapestről Bucu­

res! i be éts fordítva, rajtunk keresztül vezet az 
ut. Szívesen segítünk annak, aki ezen az utón 
becsületes szándékkal járni akar. azonban, 
hangtalanul nem tűrhetjük, hogy egymással 
szembenálló magyarországi irányzatok a mi 
nehéz sorsunkat belevonják belső harcaikba s 
köztünk visszavonásokat s ellentéteket kelt­
senek.

Ha kezet akarnak fogni Bucu rest ivei, ml 
örülünk ennek leginkább, mert ha ez tiszta 
szándékkal történik, a mi sorsunkat is envhi- 
teni fogja. Annak a hídnak azonban, amit 
egyesek építeni akarnak, csak mi lehetünk a

támasztó pillére.
Ezt ma már érzik Bucuresfiben is a széle­

sebb lát körű politikusok. A közeli napokban 
hangzott el Gafencu volt miniszter rendkívül 
erdekes előadása, melyben kimutatta, hogy 
amiként pár év alatt bizonyos mértékben ki 
lehetett egyenlíteni Romániának Oroszország­
gal fennálló ellentéteit, ugyanuvy meg lehet 
oldani jóakarattal a magyar kérdést is s közös 
erdek. hogy ez meg is oldassák. S hozzáfűzte 
Gafencu. hogy e megoldásnál értékes segítőtárs 
s a későbbiekben szoros összekötő kapocs lehet 
Románia mAsfélmUHós magyar kisebbsége.

Szívből kívánjuk, ezt minél világosabban 
felismerjek és minél erősebben átérezzék mind­
két oldalon s itt és amott végre meglássák, 
hogy mi nem ufbanálló. kellemetlen akadály! 
hanem olyan öntudatos erőtényező vagyunk, 
kik záloga lehetünk mindkét nép jövő boldo­
gulásának.

Fegyverbe
vezetőség

szólította az 
az 1915. évi 

260 ezer emberét
Hatalmas támadásra készül Abesszíniában az olasr

hadvezetőség
Londonból jelentik: A Reuter haditudósí­

tója jelenti Aszmarából, hogy az olasz haderő 
230 mérföld széles a re vonalon újabb hatalmas 
támadást kezdett, hogy még az esős idő beállta 
előtt minél nagyobb területeket foglaljon el.

Dzsibutiból jelentik: Addis-Abebából ér­
kező hírek szerint a szomáli-arcvonalon meg­
kezdett élénk olasz tevékenység komoly aggá­
lyokat kelt abesszin katonai körökben Ezért 
Nasibu máris elrendelte, hogy a polgári lakos­
ság sürgősen ürítse ki Harrart és Djijigát,

Romából jelentik: Az olasz hadvezetőseg 
ma fegyver alá hívta az 1915. korosztály 2tir 
ezer hadköteles emberét.

Az elmúlt napokban a negus infom-totó­
kat kért az idegen protektorátu? alá helyezeti 
államfő jogi és anyagi helyzetéről. A négus eme 
lépéséből azl következtetik, hogy a császár men­
teni óhajtván a menthetőket, olasz protektorá 
tus alatt szeretné országa egységét helyreállí­
tani.

Benzinnel bekente magát 
egy 74 éves asszony és halálra égett

Satu-More. Saját lúd. Tolmács József né 
74 éves munkásBsszony lábfájásban szenvedett 
s ezen benzines bcdörzsöléssel akart segíteni. 
Szombat délelőtt félliter benzint vásárolt s 
azzal kente be mindkét lábát, majd a kályha 
mellé állott, hogy hamarabb száradjon meg.

Egy kipattanó szikra azonban mea-

gyujlotta a benzint s a szerencsétlen 
asszony hatalmas lánggal égni kezdett.

Tüzel fovott a ruhája is ? az plősiető szomszé­
dok csak ntis-ynehezen tudták a lángokat el­
fojtani. .4 mentók életveszélyes állapotban 
szállították kórházba.
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Mamie Gyula külföldről hazajőve!, 
hírlapi beszélgetést folytatott a kül­

politikai helyzetről
Súlyos következményűnek látja a német lépést

Inkább elfogadhatónak tartja Németország és Ausztria csat­
lakozását, mint a Habsburgon visszatérését

Bunrresti. Saját tud. Maniu Gyula Pécsből 
h&ztiérkrove. útközben érdekes sajtóbeszélge­
tést folytatott a Dirruneafa munkatársával. A 
külpolitikai helyzetről a következőket mon­
dotta:

— Németország eljárása elítélendő. Nem 
kételkedem, hogy Anglia es végül Itália is. 
meg fogunk győződni arról, hogy V randa or­
szág mellé kel! álianiok. Az egész nemzetközi 
jogrend-szer válságos napjait éli és ha Német­
ország állásjfont ja diadalmas marad, ennek 
végzetes erkölcsi következményei lehetnek.

— A legközelebbi következménye az 
Anschluss lesz. amit ezek után nem lehel 
többé megakadályozni, mert semmiféle utóla 
gos megegyezés nem tüntetheti el a német 
köztudatból a hitet, hogy In Franoiaor-c/ág - 
a lo<-arnói egyezmény aláírói nem tudták inog- 
akadályozni azt « lépést, amely közvetlenül 
érinti Franciaországot, annál kevésbé akadá­
lyozhat iák meg majd Németország egy o.yan 
eljárását, amely más államot érint.

— Továbbra is kitartok az en felfogásom 
mellett — folytatta Maniu, — hogy a dunai 
államok jólétének és nyugalmának megvalósí­
tására egyetlen megoldás: a dunai konfederá- 
ció létesítése, amelyhez csatlakoznának más 
országok is. nagy vámuniót, v a! u tár is untot és 
egységes közlekedési intézkedéseket teremtve. 
Kétségtelen, hogy a mai súlyos nemzetközi 
helyzetben nehéz lesz megoldani ezt.

Magyarok! ^
""Erdélyi Lapoh_

Nyilatkozott még Maniu a Habsburg- 
kérdésről is.

_ Noha. — mondotta, — ellene vagyok tíz
Anschlussnak, mégis inkább az Anschluss, 
mmt a Habsburgok trónraültetése.

Az An-
schlusste mégis igazolhatja a nemzeti eszme, 
de a Habsburgok trónralépését nem igazolja 
semmi.

magatartása súlyosan érinti Romániát is. mert 
veszélyezteti a világbekét.

C'
A német lapok felróják, honv Flandin 
nem tud válaszolni a szovjetté való 
szövetkezés miatt emelt kifonásra.
Berlinből jelentik: A német lapok hossza- 

san foglalkoznak a Népszövetség szombati ta- 
nácsülésével. A „Völkischer Beobachter“ sze­
rint a legjobb igyekezette! sem lehet azt állí­
tani. hogy a francia külügyminiszter uj érve­
lésekkel igyekezett volna a francia magatartást 
mcgvUágitani.

CsalMtunk ahhan a véri közé sunk ban,
— mondja a lap. -— hogy Flandin n 
német részről felsorakoztatott, figyel­
men kívül nem hányható érvelésekre 

is rátér.
— Sajnálatosan egyszer sem vette a fá­

radságot. hogy a párizsi szövetségi. poüt'.l a 
végzetes következményeire is kitérjen, ami 
szöges ellentétben áll a locarnói békcegyez- 
ménnyel.

o

Kijelentette még Maniu, hogy Németorszá

A Berliner Börsenzeitung szerint a Rajna- 
vidók megszállása valóban csak jelképesnek 
tekinthető, ha összehasonlítjuk azokkal a rsa- 
patsznllitásokkal. amelyek francia oldalról fo­
lyamatban vannak.

Görlnq porosz miniszterelnök nyilatko­
zott a helyzetről.

Berlinből jelentik- Goring tábornok, po­
rosz miniszterelnök vasárnap este Potsdam bún 
beszédet mondott.

— Németország — úgymond — három év 
előtt még más hatalmak játék latodé ja volt. 
Most olyan viliághatalom, mellyel mindenki­
nek számolni kell. Kiég bátrak voltunk, hogy 
na.gv tétekben játszunk. De n történelem azt 
mutatja, hogy tétek nélkül nem lehet ered­
ményt elérni. Történelmi jelentőségű elhatáro­
zást nem viliét véghez pártokon felépült parla­
ment. Történelmi lépésre csak arra elhivatott 
férfiak képesek. Ezért kapcsoltuk ki politika; 
életünkből « pártokat.

szám. - Kedd, 1036 március 17.

szerepében.

röl nem tartják könnyűnek , . . 1(,lietsé-
ellentétek összeegyeztetését, de megia.

le Németországot is hozzá akarj ]íopegvenlősérbez és meg akarja adna nek, art
, lehetőséget, hogy szabadon b.ztositsa J 
•.erű le lének megvéd el mesését.

A Ixndonbtm összegyűlt 
küldöttek még vasárnap este is 
hogv a válsác nem mozdult el arról a pomr , 
amelyen szombat délután maradt A a-ács_ 
ni^s utáni hi reszt-elések, ta . a. ok t . _ ,. 
sek köztit srilArdan All az a tény, ho*y 
továbbra is meg akar mar^ni a bet., . 
alkusz közvetítő szerepében és folvta,m ■-n 
in erőfesz^seit a békés mögöttié? érdek,-ben. 
Mrd* ál! az a tény is. hogy A,r^.gyek- 
szik a francia kormányt rAvonnu f,.‘
tisztán jogi és politikai szempontból 
nézetét é< Hitler javaslatai aiajpán k,séro;jek 
meg a válságból való kivezető mat megtalálni.

Möqis fizeti a iúnesiár abér- 
külőnbözeieket

Az 193á—35 és az 1935 május—november, 
búrkülönbözeo'knek a küzdését a pénzügyi 
kormány a háztulajdonosoknak és t-zec. szerve­
zeteinek minden kenései ér követelései uacára 
mindezideig megvadul, de sőt «tobet az 
1034—35. és az 1935-3(5. évi költségvekseábe 
fel sem vette. Legutóbb :; háztulajdonosok az 
Országos Központ kezdeményezésere az új 
notifikárék ezreit nyújtották Ive a pénzügy­
miniszterhez és követelték a fr/.etevien követe le­
geknek az 1936 április t-i új költségvetésbe fel­
vételét. .

Ebből az akcióitól az oradeai Háztulajdo­
nos! Szövetség is bőven kivette részét, amen­
nyiben a notifikárék százait küldötte fel a köz­
ponthoz. azoknak a pénzügyminiszter részére 
kikézbesítése végett.

Most értesítette a központ az itteni szövet­
séget. hogy ez az akció teljes sikerre vezetett, 
mert a pénzügyi kormány a fizetetten bér­
különbözeteket a notifikárék folytán az új költ­
ségvetésbe felvette és ezeket készpénzben fi­
zetni fogja. Akik a bejelentéseket eddig elmu­
lasztották. ezeket még e hó 25-ikéig pótolhat­
ják. A változott helyzetnek tudható be, hogy 
pár nap óta nagy keresletnek örvendenek a 
kincstári bérkülönbözetek.

Róma lelke
A Kolosszeum valójában nem az. aminő­

nek a forgalomban levő látképek ábrázolják. 
Képekre ezek a méretek és kőtömegek nem is 
vetíthetők. Úgy hatnak rajzban, mint a gizehi 
piramis egy gyufaskatulyán. A valóságban? 
Rettenetes, beszédes hirdetője a Kolosszeum 
annak a szörnyű hatalomnak, amelyet a régi. 
pogány Roma jelentett. Borzalmas temploma a 
kéjnek, az elaljasult tömegek ösztönének, a ke­
gyetlen gyönyörkeresésnek. Ezek a szinte ie- 
vegőbeveszően magas páholy- es karzatsorok, 
amelyeken egykor 80 ezernyi tömeg szeme itta 
a kicsorgó embervér látványának perverz gyö­
nyöréti Óriási mérföldjelzője a történelemnek: 
egy országnak, amelyet farkastejen nevelt a.a- 
pitói összeterelt rablókból és gyilkosokból ne­
veltek az ókor legrettegettebb s legelőkelőbb 
nemzetévé. Ide folyt össze minden, amit Azs.a, 
Afrika s Európa nyújtott: arany, márvány, 
asszony, rabszolga, tudás és művészet. Itt élték 
fel egy világ kincseit. S itt fordították neki: 
négyszáz éves világtiprásban kiacélosodott ;rn- 
périutnuk minden szorító erőszakát és fortélyát 
a Keletről jött ifjú kereszténységnek.

• Részlet Hangba Béta S. J. Rima lelke 
etnti must megjelent és nagy szenzációt keltei' 
munkájából.

BB—— BF, : $1
A Kolosszeum nézőterének vagy egyhar- 

mada fel van fedve s az ember borzadva nézi 
azt a romjaiban is rettentő alvilágot, amely itt 
a színpad alatt elterült. Egymás alatt két eme­
letnyire üregek, börtönök, hosszú, keskeny fo­
lyosók egész labirintusa; emitt a keresztények s 
egyéb haláraítéltek ergasztulumai, ott a vad­
állatok ketrecei, amott, a szűk emelőszerkeze­
tek kőkeretei, amelyeken a vadállatokat alulról 
az arénára emelték. Itt a föld alatt készültek 
utolsó útjukra férfiak és nők tízezrei; pápák, 
püspökök, szüzek, világiak; innen indultak a 
máriíriumba. Krisztus elé, miután néha hete­
ken át, hallhatták koromsötét börtönükben az 
előttük kivégzettek halálsikoltásait a fejük fö­
lött s éjszakai szendergésiikbe is beiebődült a 
vadállatok ordítása, amelyeket a szomszéd üre­
gekben az 6 kivégeztetésükre éheztettek. Om­
lott a vér az arénán éjjel és nappal s ha ugyan­
ezeken a téglaboltokon átszivároghatott volna 
a nedvesség. í mélységben gyötrődő vérianu- 
jelöllek tanakodhattak volna azon. hogy a kö­
zéjük hulló cseppek egy-egy utánzóit tengeri 
ütközet vizének cseppjei-e, vagy hi!váltótársaik 
testből ömlöttek-e? A tömeg pedig, a császár 
és lakájlelkű udvarosai, a lovagok, a tisztek, a 
matrónák, a Veszta-szűzek. a tömeg, a nép, a 
demokrácia, a szent és csalhatatlan többség ott 
üvöltött, a percenkint lebukó ee-v-egy újabb ál­
dozat veszten, habzott az ajka s karjait dobatta 
a kéjben s csodálkozott volna, ha valaki bűn­

nek tartja vala az örvendezést az embertárs 
vére ömlésén.

Van-e még hely a világon, ahol ennyi 
könny és vér folyt, ahol ennyi rémület s ennyi 
irgalom nélkül való kegyetlenség terpeszke­
dett? Volt-e ön tettebb, ellentmondást nem ví- 
rőbb hatalom valaha, mint a római Imperium, 
az önzésnek és erőszaknak ez a világot igába- 
szorító démonja, amelynél az érdek volt az 
egyetlen jogforrás és a siker az egyetlen erköl­
csi zsinórmérték"? És a történelem igazságszol­
gáltatása. amit mi naiv klerikálisok úgy is ne­
vezünk. hogy isteni gondviselés, mégis ledön­
tötte ezt az agyaglábon álló érckolosszust. A 
Kolosszeum bíborszőnyeges páholyainak habi- 
tűéi végre mégis kiejtették kezűkből az impé- 
riumot. A triumfátorok. akik a fél világ ártat­
lan, szabadságukat védő királyait, kötöztek 
diadalszekerük elé. végre egymást gyilkolták 
le. A kincsek közt dőzsölő felséges; nép vére 
magában rothadt meg s ugyanazok a barbárok 
rombolták szét óróma márvánvos csarnokait, 
akiknek legjobbjait észázadokon át kergettek 
maguk előli a Via Sacrán szégyenbe s halálba 
a gőgös triumfátorok.

Róma „ledőlt s rabigába görnyedt". Le­
dönt ót lék nem utolsó helyen azok a koldusok, 
papok es rabszolgák, akiket Róma a vadállatok 
ele dobott a gyűlölt Krisztus nevéért ... Szen­
vedők. ide jöjjetek bizodalmát tanulni, itt hall­
gassátok a Mayistra Vitae nagy szavát a hol fel,

Á
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Németország válaszolt 
a Népszövetség meghívójára

Elfogadta a meghívást azzal a föltétellel, hogy Hitler 
kancellár békeajánlatait is tárgyalják

Londonból jelentik- A francia Havas hir- 
eectgálat.i iroda londoni jelentése szerint vasár­
nap este ainyujto'ták a Népszövetség főtitkírá- 
nak, Avenolnak Németország válaszát arra a 
meghívásra, amelyet a népszövetségi tanács 
hozzája intézett. Ez a meghívás arra vonatko­
zott, hogy Németország kú'dji el képviselő] t 
a tanács hétfőre kitűzött ülésére.

A német válasz nemet nyelven van írva és 
kijelenti, hogy Németország két feltétéi mel­
lett fogadja el a meghívást. Ezek.

1. Németország egyenlő jogokat élvez 
2 Hitler javaslatai teljes egészükben kerül­

jenek tárgyalás alá.
(Ezek a javaslatok — mint emlékezetes — 

a következők:
Huszonöt évre szóló megnemtámadási szer­

ződés, mely biztosítja Franciaország. Belgium 
és esetleg Hollandia területi épségét.

Légi egyezmény Németország. Anglia es 
Franciaország között.

Megnemtámadási egyezmény a Németor­
szággal szomszédos államokkal, köztük Litvá­
niával. Ausztriával es Csehszlovákiával is.

Németország felségjogának elismerése es 
érvényesítése az egész birodalom területén, a 
Rajnavidéket is beleértve.

Németország visszatérése a Népszövetségbe 
azzal a feltétellel, hogy az alapokmányt külön­
választják a Versailles! szerződéstől es alkalmas 
időben a gyarmatok kérdése is újabb megvizs­
gálás alá kerül'

A Soeassáos szerződés ügye 
nem szakítható külön az új egyez­

ményekre tett tavasatoktól
A nemei válasz szövegét vasárnap este tel 

11 órakor tették közzé A válasz a következőket 
tartalmazza:

— Megkaptuk március 14-én kelt táviratát, 
melyben közli, hogy a Népszövetség tanácsa 
meghívja a német kormányt, vegyen reszt a 
francia és belga kormány által előterjesztett 
kérdések megvitatásában. A német kormány 
elvben hajlandó arra. hogy a Tanács meghívá­
sát elfogadja. Abból az előfeltételből indul ki. 
hogy

képviselője n megbeszélésen és a hatá­
rozathozatalnál a többi tanácstaggal 
együtt a legteljesebb egyenjogúságot

fogja élvezni. Hálásak lennénk, ha meg­
erősítenék ezt a nézetünket.

— Ezenkívül a német kormánynak utalnia 
kell a következő alapvető tényekre.

— Az az eljárásunk, mely a francia és bel­
ga kormánynak okot szolgáltatott a népszövet­
ségi tanács összehívására, nem merül ki a né­
met. felségjog helyreállttá-íbm. hanem kapcso­
latban áll azokkal a konkrét es részletes javas­
latokkal. amelyeket az európai béke új meg­
szervezésére tettünk.

— A német kormány politikai ak­
cióját olyan egésznek tekinti, melynek 
részeit nem tehet egymástól elválasz­
tani. Éppen ezért Németország csak 
akkor vehet részt a tanácskozásokon, 
ha bizonyos lehet abban, hogy a szobá­
jává hatalmak hajlandók tárgyaim ja­

vaslatairól.
— A német kormány ebből a célból az an­

gol kormánnyal lép összeköttetésbe, melynek 
vezetése alatt a locartiói szerződésben érdekelt 
hatahnak I vond on ban tanácskozásra ültek össze

Aas angolok nehéznek tartják 
a választ. Randin visszautasítja

Londonból jelentik: Félhivatalos angol kö­
rökben Csalódó.-{keltőnek mondjuk a néniéi vá­
laszt. A brit kormány hétfőn délelőtt összeült, 
hogy a választ tanulmányozza.

Angol diplomáciai körökben máris meg­
állapítják. hogy ha a német álláspontra vonat­
kozó vitában az egyenjogúság elismerései nem 
is látják lehetetlennek, nehéz lesz elfogadni a 
második feltételt.

Mint Berlinből jelentik, vasárnap a német 
fővárosból senki se utazott el azzal a megbíza­
tással. hogy Londonban a Népszövetség ülé­
sén Németországot képviselje. Amennyiben a

íiereüy «ioSím ;

Hivatás vagy robot
(A dolgozó leány)

Ara 110 lei és norti .

Kapható konyvosztályunkban

német válasz föltételeit elfogadják, úgy egy­
előre lioesch londoni német nagykövet fog Né­
metország megbízottjaként m gjelenni.

Londonból jelentik: Flandin francia kül­
ügyminiszter meg vasárnap este a következő­
ket mondotta az újságíróknak:

— Nem ismerem még a német válasz szö­
veget. de közölték velem hogy az két lényeges 
feltételt tartalmaz. A második feltétel, mely a 
szerződéssértésnek a nemet javaslatokkal való 
együttes tárgyalásáról szól, elfogadhatatlan. 
Azért jöttem Londonba, hogy megállapíthas­
sam a német részről történt szerződésszegést, 
nem azért, hogy Németországgal tárgyaljak. 
11a másként alakulna a helyzet, akkor inkaob 
visszatérek Párizsba és lemondok arról, hogy 
1 ranciaországot a Népszövetség előtt képvisel­
jem.

A francia hadügyi bizottság 
elégedett a haiármenü erődök 

készenlétével
Párizsból jelentik: A francia-német határ­

vidékről vasárnap visszaérkezett Párizsba a ka­
mara hadügyi bizottságának küldöttsége, mely 
a helyszínen vizsgálta meg az erőditmeny-öve- 
zetet. A küldöttség tgjai kijelentették, hogy a 
látottak minden tekintetben kielégítők.

Gamelni tábornok, vezérkari főnök Stra-:s- 
burgban, a trancia emlékbizottság közgyűlésén 
beszedet mondott.

— Sem természetünk. — mondotta többek 
közölt. — sem hagyományaink nem olyanok, 
hogy bármikor is kihívók lettünk volna. De 
egyetlen francia sem tartozhat ama gyávák 
közé. akikről Larochefoucauit azt mondotta, 
hegy: ..inkább hagyják magukat leülni, csak. 
hogy i: kelljen védekezniük.“

A német békeszerződés 
angol aláírója szót emelt Német» 

ország melleit
Londonból jelentik: Barnes, aki tagja volt 

az angol háborús kormánynak és aláírta a ver- 
saillesi szerződést, vasárnap Brightonban nagy 
beszédet mondott. A békeszerződések történeté­
ről szólva, előadta, hogy a Versailles! szerződés 
súlyosan bánt el a németekkel. Arra kénysze- 
rítelték ezen a< utón Németországot. — mon­
dotta a volt argói miniszter — hogy leszerel­
jen. Amikor Németország ez ellen tiltakozott, 
akkor maga Clemenceau is biztosította, hogy ez 
csak a kezdet lesz és utána a többi hatalmak 
ts leszerelnek. Ezzel szemben Franciaország 
es a szövetségesek felfegyverkeztek és legutóbb 
Angiia is követte példájukat.

— Mit éreztünk volna mi, angolok, ha min­
ket is így becsaptak volna? Felháborodtunk 
volna Ezt tette most Németor-zág is: felhábo­
rodott!

hol lefelé forduló küllőről. Itt tanuljatok sze­
rénységét ti is. gőgös urai a földnek! De főleg 
itt tanulj hitel, hívó s szégyenkezés!, hitetlen!

A Kolosszcum esle legszebb és — legstíl- 
szerűbb. Hiszen a kolosszeumi játékok is jó­
reszt este folytak, holdfény vagy fáklyák mel­
lett. Holdfényben különösen is kísérteties ez a 
roppant kőalkotás. Ilyenkor mintha a kivég­
zett százezrek árnyai suhannának végig a sok­
emeletes kőülések végtelen sorain; mintha 
alulról, az arénáról, még egyre sírna a mészár­
székre szánt gladiátorok szomorúan hazug kö­
szöntése: ..Udvözlégy. cézár; a halálba indulók 
köszöntének!“ s zengene a keresztrefeszftett. 
kerékbetört vagy tigrisek elé vetett keresztények 
utolsó, önerősítő imája; „Christel eleison!“ A 
Golgota naptalan csendje, sötét méltósága üle­
pedik ilyenkor este a Flaviusok sárga, kísérte­
ties kőrszinházára, de ebből a csendből és sö­
tétségből máris kivillámlik a közeledő feltáma­
dás hajnaifénye. A feltámadásé, mely azóta ré­
sen el is közelgett...

Emellett a villám fény mellett majdnem le­
pleztem a fátyolozott arcot. A véráztatta kő­
tömbök között Róma lelke egészen közelről kö­
tekedett velem. Ez volna az? kérdeztem. A 
zértanuság végső diadalának Krisztushirdette 
bizonysága? Ez Róma titka?

Nem. még ez sem. Legalább meg ez sem 
ige szén az. Keresni kell tovább; valami olyan­
ban, ami mindent kifejez és mindent megértet;

mindent, ami pápaság és vértan óság 
hit, és csodálatos, halhatatlan nagysá 
mint semmi más a világon.

Egy este aztán, mikor alig gondoltain rá. 
megtaláltam Róma lelkét Egy elhagyott téren 
találkoztam vele. A titokzatos árny hirtelen 
mellém suhant s egy pillanatra felvetette fátyo­
lét. S amióta igazi arcát, ha egy percre is, 
megláttam, most már e soktitkú arcnak meg 
tudom érteni minden egyes vonását.

— Shall we nave a walk in medieval Ro­
me? — szólított meg egy délután szobaszomszé- 
dom a Collegio Germanico-Ungaricóban. Velem 
egykorú, mexikói rendtársam. Mariano Cue­
vas, akivel már többször jártam Róma neve­
zetességeit. Félóra múlva ott bolyongtunk is­
mét Róma omladékos külvárosaiban. Társam 
hivatásos történész, aki a mexikói egyházlör- 
te ne leni re vonatkozó kutatásai révén fiatalon 
iett a madridi és mexikói tudományos akadé­
miák tagja. A mellett elég régi római lakos is. 
azaz elég jó „romanista" (mert Rómát ismerni, 
„romanistának“ lenni, külön tudomány.) Nem 
megvetendő szerencse tehát, ha valakit ilyen 
ember kalauzol Rómában; mindenesetre többet 
ér, mint a nyomtatott vagy kétlábú csicserónék 
bugyborékoló szellemtelensége Társam külö­
nösen a középkori Rómát kedveli s nagy mél­
tánytalanságnak tartja, ha valaki csak az ó- 
vagy újkori Rómában talál figyelemreméltót. 
Fáradhatatlanul vezetett kőről-kőre. templom­

ról-templomra, térről-íérrc: nem győzte magya­
rázni a görög mozaikok és húsvéti gyertyatar­
tók korát a valóban túlkevéssé méltatott közép­
kori építményekben: a S. Maria sopra Miner­
vában, a S. Maria in Cosmedinben, a S. Maria 
in Trasteverében.

Kérésemre elvezetett a S. Stefano Rotondó- 
ba is a Caelius-hegyen, amelyet mi magyarok 
bizonyos fokig nemzeti templomunknak szere­
tő nk tekinteni. Az óriási, ezeréves, elhanya­
golt boltívek alatt bagoly röpködött; a fehér 
kórfalakról primitív kísértetiességgel néztek le 
ránk a naiv rajzolási! régi vértanújelenetek. A 
templom körül, bekerített zöldséges kertben la­
kik a custode, a sekrestyés; éppen őnagyságával 
pórölt. mikor arra jöttünk s emez, hogy elfor­
dítsa figyelmét a házi perpatvarról, ránk te­
relte a közös háztartási haragot, hogy nem siet­
tünk borravalót adni azért, hogy kérdésünkre, 
nyitva van-e a templom, igen-nel felelt. Az ut­
cán gyermekek játszottak, göndörfürtű, piros 
kis taliánok, kikre egy nagyobbacska lány vi­
gyázott. aki. mint kényeskés mozdulatai elárul­
tak, fejlő bájainak ébredező tudatában élhe­
tett s a porban guruló kisebbek fölött époly 
mélázó, jövőbe vágyó szemmel nézett el. mint 
bármely inas ábrándozó kislány Pesten, vagy 
Rómában vagy Helgoland szigetén . .. íme, az 
örök jelen és az örök jövő ...

(Folyt, köv.)

és láng és
g, és szép.
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Két újabb kiütéses lifusz- 
megbetegedés Säcueniben

Saját tud A járványról közölt legutóbbi 
híradásunkban jeleztük, hogy március 1 -je óta 
újabb megbetegedés nem történt s Így ha iá 
napon belül újabb beteg nem les? a járványt 
rövidesen megszűntté nyilvánítják Ez a re­
mény — sajnos — nem vált valóra mert ep- 
pen a tizennegyedik napon két itjabb megbete­
gedést állapítottak meg s a betegeket azonnal 
beszállították a ba rak kórházba Itt említjük

meg. hogy az első beteg. Zámbó Béláne. akin az 
oradeai közkórházban állapították meg a ször­
nyű betegséget, gyógyultan hazaérkezett. Itt 
hon a cigánytelepen azonban nem a legkelle­
mesebb fogadtatásban volt része, mert ő hozta 
s terjesztette el a kiütéses tífuszt és mert Ora- 
deán nem vágták le a haját. A békesség ked­
véért. végre is levágatták a haját a hatósági or­
vosok. Az újabb megbetegedések aggodalmat 
keltettek.

MagprPárt közleményei
A >liif»yar PArt felhívásit n községi 

választásokra vonatkozólag
A Biharmegyei Magyar Párt elnöksége a 

lapokban meghirdetett községi választásokra 
való tekintettel tudomására adja a megye ma­
gyar lakosságának, hogy a párt intézőbizottsá­
gának határozata szerint azokban a falvakban, 
hol lakosság többsége magyar, a lakosság ön­
ti, ló listával vesz részt a községi választásokon. 
Azokban a községekben, ahol vegyes lakosság 
van. a párt vezetőség nem zárkózik el egy mél­
tányos alapon nyugvó közös lista beadása elől. 
ez esetben azonban a helyi pártvezetőség köte­
les esetröl-esetre kikérni a megyei pártelnökség 
feleményet és hozzájárulását. Ezt azzal hozza 
az. érdekeltek tudomására, hogy amennyiben 
illetéktelen személyek ebben a kérdésben a la­
kosságnak ajánlatot, tennének, úgy velük 'zeni­
ben a helyi pártvezetőségek tartsák magukat a 
■*miiekhez követendő eljáráshoz.
Az oradeai Magyar Párt elnttkei 

a prefektusnál
A Biharmegyei és az Oradeai Magyar Párt 

részéről megjelentek dr Bancila prefectusnál 
dr Markovit.' Manó és dr Soós István elnökök 
e, közölték a prefectussal. hogy azokon a poli­
tikai gyűléseken, amelyekre szabályszerűen en­
gedélyt kértek és amelyeken a párt kiküldöttei 
a pírt egysége érdekében és a közigazgatási vá­
lasztásokra való tekintette! tartottak teljesen 
lojális hangú és a megértés jegyében beszede­
ket. a megjelent hatósági közegek a beszédek 
telje.' elferdítésével olyan kijelentéseket impu- 
táltak a szónokoknak, amelyeket azok sohasem 
tettek, s amely körülmény folytán hivatalos 
vizsgálat- is indult meg a párt vezetősége és 
szónokai ellen. A megjelent pártvezetők tilta­
koztak ez ellen és kérték a prefectust. hogy ezt 
a jövőben akadályozza meg és egyben arra is 
kérték, hogy az ilyen pártgyűE-sekre küldjön 
Ív a prefectura egy tisztviselőt, vagy pedig 
ni aga a főszolgabíró személyesen vegyen részt 
azokon, hogy ezáltal hasonló incidensek és in- 
szinuációk megszűnjenek.

A prefectus teljes jóindulattal hallgatta 
meg a Magyar Párt elnökeit és megígérte, 
hogy a jövőben minden esetben a főszolga- 
tiir t személyesen fogja delegálni és az eddigi 
eseteket bevizsgálja. A Magyar Párt elnökei 
köszönettel vették tudomásul a prefectus meg­
értő intézkedését.
^ ^ <$» i* <{►f'^ r. t $ A 4 *4f*

Meri hívó. A Szent László Menedékház 
Esryévidét 1036. évi közgyűlését március hó 
22-én délután 5 órakor tartja meg az egyesület 
~zék házi ban Sir. B rábírni No. 71. amelyre a 
tarokat ezúton hívja mer. Tárgysorozat: 1. Az 
103.~). évi zárszámadás és mérleg, valamint a 
kapcsolatos felmentvény tárgyában halározat- 
hozatal. 2. Az 1036. évre szó! > költségelőirány­
zat. 3. Az elnök aielnök. imzca!.'»választmány 
és felügyelő bizottság vá-asatása 3 évi idő'ar 
tómra t. INetlr gf s indítványok. \ menny dien 
a tarok határozatképei- «zainban meg nem 
jelennének, akkor a közgyűlés a megjelent 
tagok számára való tekintet nélkül március hó 
29-én délután 5 órakor lesz megtartva. El 
oökcég.

Kedden este épi ölptiros • yillés nz. 
iportesiUiet hciyiséjíében.

Kulturegyesületi közgyűlés. Még az elmúlt év
folyamán alakult meg Oradeán az „Asociatiu- 
nea Stiintifice“ néven az a tudományos egye-sü- 
let, amely öt szakosztállyal különböző irányok­
ban akar kifejteni munkásságot, oly módon, 
hogy az egyes szakok keretében tartózó tárgyak 
bol ‘ gyűjtéseket eszközöljenek, amelyek azután 
az oradeai Casa. Nationale székhazában ahol 
a kuturegyesület hivatalos székhelye is van — 
muzeálisán elrendezi essenek, N e nirégi b e n i a rt -a 11 a 
meg a kulturegyestilet közgyűlését, és újból a 
réri vezetőséget választották meg. Főelnök ismét 
Dobos Constantin táblaelnök lett. a régészeti osz­
tály elnöke Ardos Frigyes tanár, a néprajzi osz­
tály elnöke Pataki Livius tanár, a numizmatikai 
osztály elnöke Luchin Octavian mérnök, a termé­
szettudományi osztály elnöke Fritea Ágoston ta­
nár, a filatelika osztály elnöke Sallerbec Antal 
mérnök, vezértitkár Ganea Adrián, a Casa Na­
tionals titkára, pénztáros Naria.n Gheorghe tábo­
rilelkész. cenzorok pedig Suciu Mihály és Vast- 
leseu I.eon őrnagy. Amint, kedvezőre fordul az 
időjárás, a társaság tudományos irányú kutatá­
sokat és gyűjtéseket fog rendezni.

Temetések, özv. M á t ti é Lajosné 
szül. Darvassy Ottilia 78 éves korában meg­
halt. Temetése kedden 3 órakor lesz a Hailer- 
kápolnából. -—özv. Seress Jánosné, szül. 
Szilágyi Mária 57 éves korában meghalt. Teme­
tése kedden 4 órakor lesz az 57. utca 57. számú 
háztól. — Kölláth József 45 éves faeszter­
gályos meghalt. Temetése hétfőn, 3 órakor volt 
a 68. utca 12. sz. háztól. Botár Pét re 62 éves 
korában meghalt. Temetése az 1. utcából teg­
nap volt. Erdélyi ..Concordia.“

Hagyta tartáshoz isS"
padlólapok, parketpaszta, meszelő, zo nápc 

és olajfesték legjobb minőségben, 
legolcsóbban Stern S. F.ndre 

cégnél. Oradea, Str- Nicolae lorga No. 10. 
Címre különösen kérem figyelni. Tel, 3—78.

Gyújtogatás vádja miatt letartóztattak egy 
78 éves gazdát. Sácueni. Saját tud A folyó év 
elején hirt adtunk arról, hogy Szilveszter éjjelén 
Cris&n Sándor itteni lakos telkén kigyult és el­
hamvadt egy nagy széna kazal 30 000 lei értékben. 
Mint különös nevezett ességet, megírtuk azt is
hogy Crisanéknál az évek folyamán tizenegy 
esetben volt tűz s a körülmények arra vallottak, 
hogy a. gyakori tüzesetek gyújtogatásból kelet­
keztek. de a tettes személyét sohasem lehetett ki 
puhatolni. A sokszorosan károsult családnak 
minden alkalommal egy szomszéd gazdaemberre 
volt gyanúja, aki vagy bűnös szándékból vagy 
beteges hajiamból követte volna el a bűncselek­
ményeket. A csend őrség a legutóbbi tűzesetből 
kifolyólag is megtartotta, a nyomozást, amelynek 
alapján tegnap kiszállt a községbe Poenariu Bor 
dea órádén’ vizs-tüóbiró é« .teremti tigvész és a 
károsult család " vvédje dr Chis Jenő. Letartóz­
tatták Pozsony Ferenc 78 éves jómódú gazda- 
embert. azt a szomszédot, akire a Crisin család 
»vonakodott. Mivel az öreg Pozsony nem volt 
haragban a károsultakkal, feltehető, hogy nem 
bűnös szándékbői, hanem beteges, gyujtog.atási 
hajlamból kifolyólag követte el tettét, amire a 
további bűnvádi eljárás fog fényt deríteni.

Uj tornatanfolyam a premonarti tornaterem­
ben. Vz oradeai premontrei főgimnázium torna­
termében működő Kolping tornászok isztaly ve­
zetősége április 1 tői kezdve uj torna tan folyamot 
nvit. A szakosztály művezetője Wen es Sándor 
Tananyag: svéd. dán. ritmikus és szertorna. Kü­
lön órákat tartanak férfiaknak, nőknek és gyer­
mekeknek. Beiratkozni minden e«te nyolc órakor 
lehet a tornateremben. Havi tandíj csak 30 lei. 
Testi erejének és egészségének megszerzése cél- 
iábó! mindenkinek szüksége van a tornára. 
Egészsége elten vét, ha nem lép be a K Vp'.ng tor 
oá szakosztályba!

Egy oradeai kályhás 
nagyszerű találmánya
Ötvenszázalékos famegtakaritas 

a jűtésnél
Nagyon régen próbálkoztak tv sokfele szaba­

dalom ;» van mar arra a célra, hogy a kozön- 
......... ]Vi yluikut m:\el tehet gazdaságosabba ten­
ni, kévés'tüzelő anyaggal nagyobb meleget elér­
ni. Többé-kevésbé minden találmánynak meg 
van a maga haszna, de legtöbbször az akadá­
lyozza meg elterjedésüket, hogy többe keiü; a 
leves, mint a hűé, vagyis nagyon draga a beien 
dezkedes, vagy olyan kevés megtakarttást jelent 
fában, hogy nem érdemes a berendezkedés költ­
ségeit előlegezni, nagyon későre amirtizátja ma­
gát. Most azonban egy oradeai kályhasmester 
Bessenyey István nagyon egyszerű kis fel­
szereléssel jaró találmányával közönséges cserép­
kályháinkat ötvenszázalékos fűtőanyag megtaka­
rítására tudja átalakítani. Illetve itt átalakítás 
ról nincs is tulajdonképpen szó. A találmány — 
mint a legtöbb értékes találmány — éppen egy­
szerűségével éri e! az eredményt. Csupán két. 
csempét vesz ki a mester a kályhából, egyet elől 
felüt, egyet pedig alól hátul és a kályha belső 
berendezésén tesz némi általa felfedezett átala­
kítást — s ezzel már meg is teremettte azt a le­
vegő cirkulációt ami a kályha fűtési teljesítmé­
nyét száz százalékra fokozza fel. Először, a régi 
jó öreg Meidinger alkalmazta a levegő felmele­
gítését, de a kályhán kívül s ezzel már elérte, 
liogv nagytermeket tudott egy kályhával félannyi 
idő alatt s némi tüzelőanyag megtakarításával 
elérni.

A Bessenyey elmélete meg alaposabb. 
Mert 6 a hideg levegőt, nemcsak a fűtőtest, a 
kályha külsejével melegíti fel, hanem a kályha 
egész testét is a levegő felmelegitéséra használja 
ki. Vagyis állandóan a kályha belsejében is me­
legedik levegő (természetesen sokkal gyorsabban, 
mint a külső felületen) s az nagy erővel .ódul ki 
szüntelenül a kivett csempén át. Egy kis ventilá­
tort alkalmazott a levegő kijáratához, amelyet a. 
ki tód utó levegő gyorsforgásban tart s ezzel is 
mutatja azt, hogy milyen gyorsan s milyen nagy- 
mennyiségű levegő forrósodik át s özön tik a 
szobába.

Tudott dolog, hogy a meleg levegő fo’yton 
felemelkedik s a hideg marad alól. Tehát a hi­
deg levegő a Bessenyey kályhájának alsó nyitá­
sán ömlik be, hogy pillanatok múlva átmeleged­
ve, terjedjen el a szobában.

Amint említettük tehát, Bessenyey a kály­
hákat rövid, pár órai munkával úgy alakítja át, 
hogy nemcsak a külseje, hanem a belseje te a 
szoba felmelegítésére szolgáljon. És ezzel, amint, 
azt már mindenütt beigazolta, ahol felállította, 
pontosan fele annyi fát éget el. A tüzelő anyag­
ban ötvenszázalékos megtakarítást jelent.

És minthogy itt jóformán az elmélet ötletes 
megoldása a találmány alapja: a kis készülék, 
amit. felszerel, a munkabérrel együtt csak néhány 
száz leibe kerül, a kályha nagysága szerint.

Bessenyey István találmányát már világszer­
te szabadalmaztatta, a helyi munkaügyi inspek- 
torátuson bemutatta és bárkinek levelezőlap hí­
vásra is rendelkezésére áll. Lakása: Oradea, Pla­
ta losia.

A színházi iroda közleménye:
— Szabadkai Józsei szintársulatának máso­

dik játékciklusa. Vaszary Janos nagysikerű víg- 
játéka, a Házasság, a megnyitó előadás szenzá­
ciója. A budapesti színházi világ nagy eseménye: 
Vaszary János Házasság című vígjáték», amely 
a hetvenötödik előadáson is túl biztosan fut a 
százas széria felé. A közönség és sajtosiker mar 
rég volt olyan osztatlan, mint ennél a franciá­
san szellemes darabnál. Ezt a darabot választot­
ta Szabadkai József szintarsulata a második já­
tékciklus megnyitó eseményének. A drabot meg 
kell nézni minden férjnek és minden feleségnek, 
mert a bridzsolő és römiző asszonyok szatírája 
ez a darab és csendes igavonó férjé, aki tűr és 
dolgozik. Nagy Endre a magyar főváros még ma 
s legszellemesebb csevegője azt irta a darabról: 
Elvitte a feleségét és három hétig egy szava sem 
volt otthon a hölgynek... A Házasság c. vígjáték 
főszerepeit, a társulat kiváló prózai együttese hoz 
za színre kedden és csütörtökön este 9 órakor, 
mindenkor rendes helyárakk.al.

— Délutáni előadások. Szerdán délután a 
múlt ciklus legnagyobb sikerű operett újdonsá­
ga a Nászút Bécsbe Budapest—Wien) kerül szín­
re. míg csütörtökön délután a Katz bácsi c. éne­
kes, zenes zsidótárgyu bohózat lesz a színház mű 
során, mindkét előadás olcsó hely árakkal.

— Giil baba. Pénteken este a régi világ egyik 
legszebb operettjét, a Giil babát eleveníti fel' a 
színház operett együttese teljesen ti 1 beállítás ben 
és újszerű rendezésben Trillap Ilonkával a lősz- 
repben. \ Gül baba rendes holyárakkai kert'

I színre.
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Pelelösszerkesitu i’KltÉDI GYÖRGY 
Cl u|i szerkesztő : dr .Sulyok István

Clnj. viat Unitit 13.
Késiratoket aern érzünk meg és nem adunk TiHEa 
Caakjs Talaazbélyegei magáuíeTelekre válaszolunk

Időjárás
Az tdöjáráskutató intézet jelentése szerin a 

várható időjárás: Mérsékelt északnyugati.északi 
légáramlás, néhány helyen — de inkább csak az 
ország északi telén — futó eső. A hőmérséklet 
rém változik, lényegesen.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.21, London 
16.14. Newyork 304 ötnyolcad. Brüsszel 51.67 
fél, Milánó 24.25. Madrid 41.87 fél, Amszter­
dami 206.30. Berlin 123.20, Bécs 56.70. Prága 
12.69 Varsó 57.72 fél. Bel érád 700.

Székely festő festi a király arcképét.
TÉbrgu-Mures.Saját tud. Marosi Tímár János, 
tg.-mureei ismert festőművész megbízást ka­
pott, hogy a budapesti román követség számára 
készítse' el II. Károly király olajportréját. 
Tímár János Bucurestíbe utazott s jelentkezett 
a királyi j>a lólábán.

MagybriUmnia új vatikáni követe. Rómából je­
lentik: Francis d'Arcy Go dolphin
Osborne, a brit birodalom új vatikáni követe 
a napokban nyújtotta át megbízó levelét a Szent­
atyának. Az új angol követ ebből az alkalomból 
beszédet, intézett a Szentatyához, amelyben külö­
nösen azt hangsúlyozta ki. hagy az uj angol ki­
rály, éppen úgy, mint atyja V. György, mily 
mélységes tisztelettel viseltetik a XI. Plus sze­
mélye iránt. Válaszában a Szentatya különösen 
azt a nagy jóakaratot hangoztatta, amelyet a 
megboldogult nagy angol uralkodó részéről min­
dig tapasztalt s amely miatt az angol katoliku­
sok is emlékét örök időkre a szivükbe zárták.

Dr Pál Gáborné temetése. Budapest­
ről jelentik: A Farkas-réti temetőben vasárnap 
délben helyezték örök nyugalomra dr Pál 
Gábornak, a Magyar Párt oiucmogyei képvise­
lőjének tragikus körülmények között elhunyt, 
fiatal feleségét. Az elhunyt régi. budapesti 
patrícius család sarja és házassága révén 
származott, el Erdélybe, ahol rövid idő alatt, a 
székely társadalmi és művészeti élet közép­
pontja lett. Temetésére Erdélyből sokan jöttek 
fel, hogy utolsó útjára elkísérjék az önként 
vállalt hivatásának áldozatául esett uriasz­
tón yt. Pál Gáborné holttestét Sebes Ferenc 
kegyesrendi főnök, felsőházi tag szentelte be, 
majd dr Wilier József búcsúztatta a halottat 
az erdélyi magyarság nevében.

A szegedi árvíz évfordulója. Szegedről jelen­
tik: Most 57 éve, 1879 március 12-én volt a sze­
gedi árvíz. Éjjel egy órakor, amikor a Tisza át­
törte a gátat és vize behömpölygött a városba, 
egy óráig zúgtak a harangok. A felekezetek temp­
lomaiban csütörtökön hálaadó istentiszteletet tar­
tottak, a váróéi hivatalokban pedig munkaszünet
volt.

Adomány. Soós Károly, Ulmen! Koller Gyula 
beteg zenésznek 140 leit és a streiusangheorgiul 
templom javára 100 leit adományozott. Az ado­
mányokat illetékes helyre eljuttattuk.

A FŐTISZTELENDŐ PAPSÁG, EGYESÜLE­
TEK ÉS INTÉZETEK FIGYELMÉBE!

Ha Clujon megfordul, ne mulassza el a

Bona Ventura 
ke (fi/1 (í rqy ü zl etet

Str. Gr. Neculescu 3. (Barátok temploma 
mellett)

felkeresni, ahol az Erdélyi Lapok ban hirdetett 
könyvek (Szent István Társulat. Korda. Mám 

-egació sth kiadványok megtek nthetők 
és beszerezhetők

Kongregaci

l Ugyanott bármilyen egyházi 
kész'lését é* javítását

ruhák, lobogók 
eszközük.

Mégis Pozsony lesz a nagyszombati püspök­
ség székhelye. Pozsonyból jelentik: A csehszlovák 
mod us vivendi értelmében felállított új nagy- 
szombati egyházmegye püspöki székhelye minden 
valószínűség szerint Pozsony b*» Az errevon it 
kozó előterjesztés elment már Rómába s rövidé 
sen várható az előterjesztés jóváhagyása. Ebben 
az esetben a pozsonyi nagypréposti palotát fog­
ják püspöki palotává átalakítani. Ugyancsak Po­
zsonyban lesz az új teológiai fakultás is, amelyet 
szintén a modus vivendi hivott életre. A hittudo­
mányi fakultás céljaira a kormány az eddigi jo­
gi fakultás helyiségeit bocsátotta rendelkezésre.

A hónörneten két kilométerre sodort 
egy kiránduló társaságot a Bucuecen.
Bucuresti. Saját tud. A Bueeeen borzalmas 
turistaszemncsétJenség történt. A bucuresti 
CFR sport egylet egv kiránduló csoportja va­
sárnap reggel öt órakor elindult, hogy az 
Ómul csúcsot megmássza. Nyolcórai hegymá­
szás után. mikor már csak 100 méterre voltak 
az Omulon épült menedékháztól, hógörgeteg 
zuhant reájuk, amely mintegy kát kilométer­
nyi távolságra magával ragadta ükét s kb. 600 
méterrel alacsonyabb ponton állott meg. Az 
egész kirándulót árvaságból csak Vintila Co- 
stache tisztviselő maradt többé-kevésbé sértet­
len. aki lejutott a busteni csendőrőrsre és ott 
jelentést telt a történtekről. Csendőrőrs indult 
a szerencsétlenség színhelyére s ott holtan ta­
lálták m-eg Petre. Catianu és Nirolae Coma- 
nescu mérnök, Virgil Georgescu és Gh. Botcz 
kirándulókat, inig más három kiránduló ge­
rinc- és lábtörésekkel. súlyos fejsebekkel és 
zúzódásokkal, eszméletlenül hevert a görgeteg 
alatt. A sebes iiltoekt a busteni kórházba szállí­
tották.

Pa cetli bíboros államtitkár 60 éves. Vatikán- 
v árosból jelentik: Pace Ili biboro« államtitkár 
a napokban lépett életének 60-ik évébe. A hat­
vanéves államtitkár a világ legszélesebb látókörű 
egyéniségei közé tartozik, akinek egészen kivéte­

les tulajdonságai: páratlan műveltsége, imponáló 
életszentsége, bámulatos diplomáciai tapintata 
nagyban hozzájárultak ahhoz a nagy tekintély 
emelkedéshez, amelyet a Szentszék különösen a 
világháború befejezése óta elkönyvelhet, Pacceli 
méltó láncszem a fényes sorozatban, ame’yet az 
utolsó 150 esztendő pápai államtitkár gallériája: 
a Consalvik, Lambruchinik. Rampollák, Gaspar- 
rik képviselnek.

Kiütéses tífusz a vacates ti fegyházban. Bu-
curegti. Saját tud. A vacaresti fegyházban kiüté­
ses tífusz ütött ki. amely egyre terjed. A ható­
ságok teljesen elkülönítették a fegyházat. 1300 
rab és 200 f egy őr a legszigorúbb vesztegzár alatt 
van.

Postarablás gyanújával őrizetbe vették a 
báiamarei posta pénztárosát. Saját tud. Amint je­
lentettük. a baia-marei postánál néhány hónap­
pal ezelőtt rejtélyes körülmények között elrabol­
tak 220 ezer leit. A pénzt a baiaspriei postahiva­
talból hozta le Zimán Lászióné. aki mint taka­
rj téné van a postán alkalmazva s mive: a hiva­
talban nincsen elegendő tisztviselő, őt küldöz­
gették ki pénzek után Zimánné özv. Imricsák 
Gyulánénak adta át az. összeget, ak' azt vasládá 
bán helyezte el. Másnap reggel, ahogyan hetanett 
az irodába, észrevette, hogy a vasláda nincsen 
azon a helyen, ahol 6 hagyta. Rögtön hivatta a 
postfónököt és a ládát felnyitották, de a 220 ezer 
lel nem volt benne. A rendőrség megkezdte a 
nyomozást, amelynek során azt. a vasládát, ame­
lyikben a pénz volt. a hivatal pincéiében talál 
fák meg feltörve és kirabolva. Akkor őrizetbe 
vették Zimán T.ásziónét és a postást, aki akkor 
■Miéi volt szolgálatban később letartóztatták N1« 
for Joan pénztárnokot is. akiket a aatumarei 
•'iuvésraégre 'szállítottak de innen a vizsgálótvró 
-->abndon engedte őket. mivel nem vop ellenük 
‘'égendő bizonyíték Most váratlan fordu'a' ál-

• az ügyben Dr IJaias loan vizsgálóbíró 
n.,ja Maréra érkezett ahol több hriven házknta
• ást tartottak maid őrizetbe vette Bors- István 
-s «tét7 István meebnntkusok.it K-h i'Igatásu 
••órán azt vallották hogy a rablást Tstor loan 
t,-eve'te e' s őket i,, rá akarta X'»nni a rib'á«rn 
mert mint mondta, nagy hiányai vannak « nincs 
hogy miből pótolja. Ni «tor tagadja a vádat.

Figyelem 2
Soha nem nahott olcsó áron sze­
rezhetők be a neves rádiószónok

JMk Tikomét
os>ze * lep a ivál< bb művei.

Mélyen leszállított árak! Ritka alkalom!
Prédikációt, könyvek :

Krisztus király 
Tízparancsolat I 
Tízparancsolat II 
Hiszek egy Istenben 
Hiszek Jézus Krisz 
tusban
Hiszek az. egvház.ban 
A szenvedő és győz.e 
delmes Krisztus

340 h. csak 240 lei
340 „ 240
340 „ 240
340 » 240 »

340 „ 240
340 „ » 240 «

340 „ 240

Vidéki megrendeléseknél 
plus 15 lei portó

Késztetiizeiési kedvezmény.
Megrendelhető:

Erdélyi Lapok könyvosztályánál j

Elrendelték a zárlatot a Mercntor-cég 
főnökeinek vagyonára. Cluj. Saját tud. 
Megírtuk, hogy a c-luji ..Mercator" cég főnökei. 
Rusu Ilié és Bodor Pál ellen kétszáz feljelen­
tés érkezett. Az ügyészség csalás és közokinát­
hám isitás címén mindkettőt letartóztatta. Hét­
főre újabb huszonegy feljelentés érkezett elle­
nük. Hétfő reggelre elrendelték a büngyi zár­
latot is a cég minden ingó és ingatlan vagyo­
nára. A feljelentések számú minden valószínű­
ség szerint növekedni fog még. Eddig meg­
haladta már a másfél milliót a két sikkasztó 
által eltulajdonított összeg.

Hátralevő büntetésének elengedését kérte gr. 
Tisza István egyik gyilkosa. Budapestről jelen­
tik: Sztanykovszky Tibor, akit gróf Tisza István 
meggyilkolásával kapcsolatban 17 és fél évi fegy­
házbüntetésre Ítéltek, most töltötte ki büntetésé­
nek 16-ik évét. Sztanykovszky édesanyja kegyel­
mi kérvényt nyújtott be. hogy fia hátralevő niás- 
félévi büntetését engedjék el.

A prágai asztali tenniszverseny 
döntő mérkőzései. Prágából jelentik: A
hölgyek részére kiirt Corbil Ion ^serleg döntő­
mérkőzései a következő eredményeket hozták: 
Csehszlovákia—Németország 3—2, Ausztria— 
Anglia 3:0. USA—Belgium 3:0. Hollandia— 
Litvánia 3:1. A férfiak részére kiirt Swithling- 
se-rlégért a két csoport győztese. Románia és 
Ausztria mérkőzött, A mérkőzést hétfőn haj­
nalban fél 4 órakor 2:2 arányú állással félbe­
szakították. A félben-maradt mérkőzést, az 
egyéni versenyek befejezése után, szerdán, 
vagy csütörtökön folytatják.

* Gyomor- és bélzavaroknál, hasüregbeli vér- 
pangásnál, étvágytalanságnál, szorulásnál, felfú­
vódásnál, gyomorégésnél, felböfögésnél, szédülés­
nél, homlok-fájásnál, hányingernél egykét pohár 
természetes „Ferenc József" keserűviz alaposan 
kitisztítja az emésztóutakat. Az orvosok ajánlják.

Szónoklat közben síivszélbüdés érte Oradea 
ortodox főrabbiját. Uradeán vásárimp délelőtt 11 
orakor az Agude zsidó szervezet frankfurti ki­
küldötte dr Ehrmann Salamon akart előadást 
tartani. A Kereskedelmi Csarnokban, amelynek 
nagytermét megtöltötte az ortodox zsidóság. Az 
elnök üdvözlete után Fuchs Benjámin főrabbi 
akarta üdvözölni a kiküldöttet, mint regi jo ba­
rátját, de az első mondat után a szivéhez kapott, 
elsáppadt s élettelenül hanyatlott le. Szivszólhü- 
désben pillanatok alatt meghalt. A mentők is 
megérkeztek rövidesen, de dolguk mar nem 
akadt. A letakart holttestet hordágyra téve, nyolc 
ember vállára vette s úgy vitte a főrabbinak kö­
zelben levő lakásáig, ezrekre menő jajveszékelő 
tömeg kíséretében Amikor a főrabbi feleségének 
megmondták, hogy férje halott, ájulta:: esett osz- 
«ze. A főrabbi 59 éves volt. Vágszeredán szül nett 
tekintélyes főrabbi családból, apja Oradeán volt 
főrabbi, de 6 már egyetlen fm gyermekét nem 
rabbinak, hanem kereskedőnek nevelte s így a 
-■alibi dinasztia vele kihalt Hétfőn délután 2 óra­
kor temették s a temetésre megérkezett a debre­
ceni. szabadkai, pozsonyi, jásioeházai és buda­
pesti főrabbi is. A főrabbit általános tisztelet 
övezte vallnskiilönbség nélkül. Nagyon művelt 
modern ember volt. aki igyekezett hitközségében 
le a modern szellemet megteremteni.



Székelési zavarok, vvugbélhurut, puf. 
lón!' f^»«mípzés. bódultság, migrén és álta-
, \ „ a rendkívül enyhén ható
l 7 (”Ierenc Jó“ef‘ keserű viz a tyomor
- a b.. oxlInnia tartalmai gyorsan kiüriii, bél­

re ordít? m.flk?'u*ét ‘\1,‘nk,!: Vórk -ringóst elő­
mozdítja s tartás megkönnyebbülést szerez Gvo-

ti WlßPecialist^k a Ferenc József' vizet. 
Vcx férfiakna!, mint nőknél -V gvorm-k-knél tel 
.les eredménnyel alkalmazzák. V. orvunk ajánl-

• Az pszfr<tk kancellár és külücivnii- 
/uszter hazautazott Budapestről. Becsből 
jelen,ik: Schuschnigg kancellár és fíerger- 
\\ a dr négy báró kit! fury miniszter, valamint 
kíséretük a menetrend szerinti gyorsvonat tál 
k-asarnap reggel Becsbe érkeztek. Az osztrák— 
magyar határról a kancellár táviratban kö- 
rzonte meg Gumbos miniszterei nőknek az! u 
kzives fogadtatást, amelyben Budapesten ré­
szük yo !. A reggeli lapok részletesen foglal­
koznak a kancel'.ír budapesti tárgyalásairól 
bvszámos, hivatalos jelentessél s kiemelik. 
bog\ a tana 'skoz isok a baráti meghittség lég­
körében folytak és kifejezésre juttatták a kel 
ország allantférfiai közölt fennálló teljes öss7‘ 
hanvot.

Masaryk volt köztársasági eintik útban az 
ágyhoz felé. Prágából jelentik: A „II a na eke 
Listy ív a „C e c tv c. lapokban érdekes közle- 
inenyek jelentek meg Masaryk vöt kóztWv 
sag; elnökkel kapcsolatban. F. jelentések szerint 
él i sári k elnök tel jesen visszavonult mindenféle 
politikai t?vi>ken vsától tv közsz erop!ést61 s vi- 
■ágnezeti szempontból gyökeres átalakuláson 
megy at M ísarvk elnök tudvalévőén exponált 
szabadkőműves volt, ,ik ey.-zen raükális e've- 
ke, vuljott az egyhez illám egymáshoz való 
viszonyáról. Ma. a fenti lapok ért “síi lései szerint. 
kor,'*i az utat vissza az egyházhoz: olvasmányai 
úgyszólván kizárólag vallásos könvvek s kíilöno- 
-en Szent Vencel legendáit olvassa nagv 
előszeretettel Egyébként érdekes tudni, hogy a 
volt elnök feleségének egyik testvére francia zár­
dában apáca, mint ahogy- Benes jeten'egi el­
nöknek is egyik édestestvére apácafőnöknő ogv 
csehországi zárdában.

Az oszt ál vsors játék nyertesei. A 10-ik 
at^anu sorsjáték első osztályának főbb húzás 
eredményei: 1.000.000 lei 35.-05. ,500 000 26905 
200.000 31202. 100.000 60304. 100.000 13247,
50.000 6201 50493 50,522. 44992 Végződések:
32. 46. 49. A n ex a: 1.000.000 197022 250 000 
253346. 100.000 219228. 100.000 139992 50.000
193742. 174026. 252537. Végződések: 328 66° 
073. 635. 017. 473. 622 01? 550. 569

Két ismeretlen öngyilkos. Pozsonyból jelen­
tik; Vasárnap kis gyerekek játszadoztak Somor 
ja község ktizeiében a réten. Az egyik kisleány 
hirtelen felsiköltött és rémülten, kővémeredve 
bámult az egyik bokorra. \ bokorban egy elegán­
san öltözött fiatal nő holttest, feküdt, szivén 
nagy szúrt seb tátongott, közelében pedig elhají­
tott tőr hevert. Az áldozat kézitáskája üres volt. 
semmiféle igazoló Írás nem xroIt benne A gyer­
mekek kétségbeesetten rohantak segítségért 
Nemsokára meg is jelentek a csendőrök, de es 
gitení mar nem lehetett: a nő nehánx óra óta 
halott volt. A csendőrök vizsgálni kezdték a te­
repet és még egy borzalmas felfedezést, tettek: 
néhány lépéssel a nő holttestétől egy férfi holttest 
is feküdt. A férfi homlokát revolvergolyó fúrta 
at, a fegyvert a halott görcsösen szorongatta a 
markában. A - ismeretlen halott elegáns fekete 
ruhát viselt. Semmiféle írást nem találtak zsebé- 
b n, de a holttest mellett egy kis rőzséhől össze­
rakott, niev mindig füstölgő máglyát találtak, a 
máglvu tm- lett na pi rfoszl a n vök a t. Az ismeretlen 
férfi öngyilkos sag,1 előtt — ügylátszik — etége'te 
a maga és a nő írásait, hogy ne tudják megálta 
mtan' k-' •

imsas®

Annita királynéja?
Ftteenia görög hercegnőről, a ken ti herceg 
feleségének unokatestvéréről diplomáciai kö­
rökben azt beszélik, hogy <5 le=z Editárd király 

felesége és így Anglia királynéja.

Erdélyi Lapok
Hatmillió leies kölcsönt vesz fel Satn-Mnre.

s,Rjat tud. A megy epalota építési költségeire a 
megye hatmillió leie, kölcsönt kért. ami ve most 
foglalkozott a minisztertanács és a kölcsönt meg 
^zavazta. Ilyenformán az építkezés továbhfolvta
nm »i . * az uj vármetfyepnI-)(a,
amt:v az ország legszebb ilyen épülete lesz lu­
kiról? ' felszentelés: ünnepségekre a
király is lejön

Env közienvző súlyos balesete. TArett- 
Mures. Saját tud Dr Stoina A. közjegyző, a 
tarost tdöközu bizottság alelnöke szombaton a 

.rí3 e!5c<amókában megboflot-t a gumi- 
■'‘Worlőben es arcra1 a mdrvánvlépcsőre esett 
V-á,. szájat összezúzta egy tóira kiesett és felső 

ajaka ts átrepedt. Kórházban részesítették első 
segélyben s aztán lakására száIIbották.

Mostoha anyja felbujtására százezer lei érté 
ku igazgyöngyöt lopott. Satu Maré. Sajat tud 
Pop Joan bérkocsis, a baiamarei rendőrségen e 
ten tette, hogy két fiatal kocsién A.: Pop Atexend 
fűnél es Pop Gheorghéne cseh koronát látott \ 
rendőrség vallatóra fogta a két fiút. akik b=val 
lottak. hogy betöréssel szerezték a pénzt. Pop 

• heorghe mostohaanyja: Antin Mária felbujtó
sé? ,aklhnvi,s Emilia cseh illető
ségu vegyészmérnök 'a.kásának ajtaját, ahonnan 
>' Ml vidot vitt el. am'ben százezer lei értékű 
ics/gvoncv is volt és sok idegen valuta. A tőr- 
' nvszéK Antin Máriát két és féihónap1 fogház 
wu »tiltotta, mi* Pop Gheorghe 15 napot kapott. 
Pop \ exandrnt felmentette a bíróság

d ,, 4z-,0!n,szT7,mat»var tárnvalások. Bu­
rt ipr-fro1 je lentik: A Reggel jelentése szerint 

o/onno o asz követ vasárnap délelőt! rn0g- 
jelen, a miniszterelnökségen é-- közel <-»v óra 
hős,zaj fanáeskozof! C, hm hős mmtezteőlnnk- 

A ’erjed' e! a hír hogy a
ovo ■■ re kitűzőt1 olasz --magyar—osztrák 

r-nP, futások időpontját kél rumps' elha­
lasztót, ák. Eredetileg ügy tervezték ho"v 
(::,mhos m szikre!nők ó= Kényo külfr’-vmi
n-'zl mftr ,r,, Phl(l,r,ak p árnába Mivel

w, rÓmaÍ tárgyalások hivatalos pro- 
gramua két nappal később: pénteken, szomba- 
t°Pmé: bonyolít iák le. Gömbös és
Kanta kedd helyei, csütörtökön indul ufnak 
A hirl rpág nem erösjfeffők me~

*A*e;:y>vTx."r'

Egyéves őszibarack
oltványaim jegvz.-ket kivánatre 
es bermentve megküldöm

Székely virágüzlet
Oradea. B-dul. Reg. Ferdinand 26.

Az eltévedt golyó. Satu-Maré. Saját tud Pén 
teken délelőtt Mihál.ko István gazdálkodó szőlő 
Jét kötözte, amikor a lótérről eltévedt fegyver 
golyó találta. Súlyos sebével a közkórházba szél 
Mottók. A vizsgálat, megállapította, hogv a sze 
renesetlenségért a katonaságot nem terheli a fe 
'elősség. hanem a város vezetőségének kell gon 
doskodni új lőtérról. mert a város kiterjedése 
'!’1 n*1 ’ ' • < vnl\séy van.

Paulay Ede születésének százéves fordulóját 
ünnepeltek a Nemzeti Színházban. Budapestről

Í Ma?1Uf 15;ón' vasárnap volt. századik 
i\fordulója Paulay Kde születésének. A legna­
gyobb magyar szinigazgató 1836 március 15-én 
született Tokajban. Az édesapja kincstári főtiszt- 
viselő volt Kassán és Budapesten iskolázott s a 
szín ipái vára szinte gyerek fővel, 1551-ben lépett 
Kassán, Hid assy Elek társulatánál. Aztán Debre- 
cenben, Győrben. Szegeden és Cl ti ion működött 
1563 augusztusában Chijról szerződtették a bu- 
danesti Nemzeti Színházhoz. Nagyszerű színész 
volt, az ország közönsége rajongott, érte 157' ben 
amikor Szigligeti Ede a Nemzeti Színház igazga­
tóm lett Paulay Ede főrendezője lett. az ország 
első színházának. Pn'; ban. Szigligeti halála után 
igazgatója, 1331-ben főigazgatója lett a Nemzeti- 
nek és az is maradt W-í március 12-én bekövet­
kezett haláláig. A klasszikus irodalmat, a nvu- 
gateurópai színpadi stihist Paulav honosította
meg a Nemzetiben és Madách: Ember trngétiá 
int is ő hozta először színre. \ vasárnapi ünnep- 
segen megjelent az elhunyt özvegye, valamint 
Budapestre érkezett leánya Oriltti párizsi olasz 
nncvkövpf Paulav Krz^i, a. ppsti NVrri-
zet: Színház ör-iVls tagja. akiket közönség
nagy lelkesedéssel ünnepelt \z ünnepségen a 
Nemzeti Színház régi és új tagjai és fl’ egész 
magvar kulturvilág meg|e!ent. Németh An'aí 
színigazgató tört éne'met idéző előadása után 
Márkus Emília olvasta fel emlékeit OMet ha­
rangoznak. amikor az ünnepség résztvevői elin­
dulnak a Kor--nőst-temető felé. ahol némán kö 
Hi 1 állják Paulav Ede fel.ele marvánv nheliszk- 
”t. eme Ívre a Nemzeti Színház koszorúját. Már­
kus Emilia tette le.
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4-ih nagy

társasuíazása
kómába

Útirány: Oradea-Budapest-Tríeszt- 
Velence-Ürenze-ßtima-Firenze - Veleiice- 

Tr.cszí-Budüpest-Oradea
Részvételi dij A0:
személyenként ^

Poaíos indulás mlms 5-án 
ürsde&réj

Az utazás időtartama 3 nap. Római tartózkodás 
< nap, velencei tartózkodás fél nap, Firenzei tar­

tózkodás 1 nap.

Mi foglaltatik a fenti összegben? 1. Óra 
deátoi - Honjáig és vissza gyorsvonat III. o. 
vasúti költség. 2. Rómában 4 napi teljes ellá­
tás a Gitta del Vaticano területen fekvő 
Santa Marta szeretethazban Nap három­
szori, minden igényt kielégítő étkezes Etszal 
lásoia-s: 3. 4 es több ágyas szobákban. 3. 1 na­
pi firenzei tartózkodás, teljes ellátással, a 
legjobb penziókban. 4. Rómában az utasok és 
csomagjaiknak az állomás tó: a szállásig es 
vissza a szállástól az állomásig való beszál­
lítása. ö. Szakszerű vezetés Kóma össz-es lát­
nivalóihoz. 6. összes átmeneti vízumok.
7. Memetkőzben vacsora Budapesten.

Ezenkívül a rendezőség mindent elkövet, 
hogy megszerezze az ingyenes belépést a va 
ti kán: és a firenzei múzeumokba.

Akik Bómában szállodai elszállásolást 
:g,,,IV "vk. azok 750 leijei többet fizetnek.

iq-aA, 11 °- utazók vasúti többletköltsége 
loDÜ lei.

Külön kirándulás. Nápolyba és Pompei- 
be. Knnek többletköltsége 1250 lei.

Más kirándulás tehető Ostiába. Tivoliba
V?t~!,r'andolfoba Ezen külön ki ran- 

«iu.q^ok külön költsége kb 20 30 lírába fotz 
kerülni, amelv összeg Romában a kirándulás 
előtt lesz fizetendő.

Jelentkezéskor a részvételi dij egvhar- 
mad része, vagyis 17.50 lei előre tize- 
termo
,, A részvételi dij befizetésének utolsó ha­
tárideje:

1936 ápriljs 15
Az utazáshoz egyéni útlevél szükséges, 

mely április 2-o-ig beküldendő utazási osztá­
lyunkhoz. Jelentkezőket csak korlátolt szám- 
r®’'" veszünk fel, ezért csatlakozási szándékát 
idejében jelentse be mindenki.

Részletes felvilágosítással szolgál utazási ősz- 
td'vunK

,, 4 spanyolorszátu barbárságok. Mad
ÄÄ‘k: LacTOnoLmn a kommunisták 
lelgyujtottak egy mozgóképszínházat, a mó­
ri arch,s a párt irodáját, s a katolikus népn oz- 
snlom helyiségeit. Felgyújtottak több zárdát«* 
,emp omol is. Egy rondőrhadn-agyot meggyil- 
kolt-ak. A sebesültek szánra ismeretlen

Megjclant a Magyar Népegészségügyi Szemle 
márciusi szama, amely dr S c h m id t Béla kitite 
■ iő szerkesztésében most is olyan érdekes cikko- 
-e, aozu!. amiket mindenkinek ismerni, elolvas- 
ni kel A tartalom a következő: I)r Pándv Ká1 
nan n'i okróL M't és hogyan együnk?
korf Ä S' AZ.'6k0,a ««relé a gyerm^L

■ V 0/0 he.egs.wpknc’, Bogdán Károly 
trf'.iA oiegk.::-: megbetegedései. III. Érelmesze 

sedes. \ asaninpi iskola: dr Kel esz ár László EJ- 
- segA ’ mint-is II. A dohányban lévő nikotin 

torna és vieszérképződés. Arculcsapáe Intő 
• • rA ' 1 ' ;n*n: oc\- ávro 1^0

6hivate,:

A kfadáídv&taQ, kzemki

Kő,,i1* Cu0,r* Levple nem kallódott eL azati ban, sajnos, nem használhattuk. aton'

%
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CAO- AMEFA 0:0.
Miimkigy háromezer néző vonult ki az óra 

deai Károly pályára, hosrv szemtanúja legyen a 
két favorit csáváit játékának. A csapatok főt 
állítása a következő volt: CAO: Dávid 
Rart.ha. Rarkady — Krausz, Juhász. Feierstein 
— Szike. Spielmamm. Bodola. Boriiért' Kocsis 
AMEFA: Sza.dovsz.ky — Kovács, Csnjka — 
SzurcLi. Szabd. Szaniszló — Kukula. Ivéh Blas- 
kovits. Perneki. Bnfrin. A játék úgy indult 
hogv trvözni fognak a zöld fehérek, de Sza- 
dovszkv minden lövést elfogott. A második 
félidő sem hozott egyebet, mint egy csomó ki- 
használiV'an gólhelyzetet és kornert. Tic-i 
Iliescu jól bíráskodott.
Unirca Tricolor — Universitatea 2:1 (2:0).

Rendkívül nagy balszerencsével játszott az 
egyetemi csapat. Nyolc kapufát és 15 kornert 
rúgtak, de gólt csak egyet. Góllövők: Sonnv 
Bogdán, Paunescu.

A Hungária-uti sporttelepen Horthy Mik­
lós kormányzó és harmincötezer néző jelenlé­
téből! játszották le a mérkőzést. Németországból 
hét különvonat 3000 szurkolója kísérte el a vá­
logatott német, legénységet, mely az utóbbi idő­
ben Barcelonában megverte a spanyolokat, 
Lisszabonban pedig a portugálokat. A csapa­
tok lefutása után felcsendült a német és ma­
gyar himnusz, ezután kezdetét vette a mérkő­
zés. Csapatok összeállítása: Németország: Sonn- 
rein, — Münzenberg, Műnkért, — Janes, Sold, 
Kitzinger, — Eibern, Gellesch, Lenz, Szepan. 
Urban. Magyarország: Szabó, — Vágó. Biró, 
Sebes, Túrái. Dudás. — Cseh, Kardos. Sárosi, 
Toldi. Titkos.

A magyar támadás lassú, viszont a német 
védelem hosszan adja előre a labdát és min- 
gyárt veszélyes helyzet keletkezik a magyar 
kapu előtt. Es aztán telnek a percek. A német 
jobbszélső lesállásból megugrik, Biró csak ne­
hezen szereli 6ke<t, Aztán Vágó lép közbe. A 
Kardoshoz kerülő labdák mind elvesznek. S.í- 
rosira állandóan hárman vigyáznak. Ö mégis 
le tudja adni a labdát Titkosnak, aki lerohan, 
de aztán szerelik. Pár perc múlva Sárosi a 
védelem gyűrűjéből háttal állva pompás lab­
dát ad Csehnek. aki szépen lő. a német kapus 
azonban párduc módjára ugrik a labdára és 
megkaparintja. Sárosi fejese hajszálnyira megy 
el a kapu mellett. Támadásaiknak a 15. perc­
ben lesz eredménye. Túrái oldalra adja a lab­
dát Titkosnak, aki pár lépést megy előre, itt 
szembe találja magát Bibémnél, erre Titkos a 
német fedezet mellett, befelé tart. Mindenki azt 
várja hogy a magyar csatár átadja a labdát 
valakinek, de ehelyett hirtelen belerúg a lab­
dába, amely a széltől is támogatva, a tömörü­
lő német, védelem legnagyobb csodálkozására 
bezúdul a kapuba.

A 30. percben rossz csatársorakció után a 
német balszélső, Urban fedezetlenül áll. senki 
sincs a közelében. Urbanhoz vágják a la! lát. 
aki előretör és a kifutó Szabó melleit kiegyen­
lít. 1:1. Most. a német drukkerek tapsolnak. A 
kiegyenlítő gól felzaklatja a csapatot és a tri­
bünt egyaránt.

A német védelem minden magyar támadást 
vissza tud verni. A 28. percben C«eh beadását 
í>árosi lövi. a kapus kiüti, aztán Kardos lövé­
sét a kapuban álló Janes hátvéd fejeli vissza 
Kardost szidalmazza a közönség, meri lassú 
rém megy a labdára és minden megmozdulása 
naeznavelietetlcn. \ 30. percben egyszer csak 
negjelenik a pálya - n Dietz Károly futha 
kapitány, odainti magához Kardost kiese 
«él Sztancsikkal. A másik percben már a bü­

fédé fyí Lapok

Ripensia Crisana 4:1 (1:1).
A CrUiina Barátkv nélkül játszott Veresé; 

-'ének ez a magyarázata. Vuia bíró 2500 néző 
előtt vezette a mérkőzést. Góllövők: Ciolae. 
Pavlovi.'.-. Dohai. Chiroi. Schwartz. A Crisana 
apuját Jámbor védte.

Victoria Venus 2:1 (1:1).
A mérkőzést Bururestiben bonyolították 

ic Góllövők: Feleca.n, Eisenbeissen és Fried.
Gloria Chinezul 3:1 (1:0).

A limisoarai csapat játszott, az aradiak 
.őtlék a Gloria góljait Bmá ni— mfwypmfw 
ő:ték a gólokat. Biró. Oeaureanu. Morccá és 

Tudor lőtték a Gloria góljait. Bajusz pedig a 
Chinezul ét.

CFR -Juventus 4:1 (2:0).
Nivótlan mérkőzés. Barbu II. (2). Moldo­

vaiul és Don du lőtték a CFR góljait, Zai- 
npscu jav"ott.

daiak jeles csatára, Sztancsik játszik a magyar 
csapatban. Ezután vége az első félidőnek.

Második félidő elején már látni lehet, hogy 
a győzelem ára kemény harc lesz. Biró, a ma­
gyar csapat hátvédje a labda helyett a levegő­
be rúg és máris ott terem a dortmundi Lenz, 
aki a német nézők öröm ujjongó«:, közben a ve­
zető gólt rúgja. A németek vezetnek 2:l-re. 
Pesszimista hangulat keletkezik a tribünön. 
Erre minden ok megvan, mert megint erős a 
nemet támadás és Gellesch kitörése után Szabó 
eléje fut és a német csatár kapufának lövi a 
labdát, ahonnan az visszapattan, pontosan Sza­
bó ölébe. A 19 percben végre kiegyenlítenek. 
Titkos beadása után kavarodás keletkezik a né­
met kapu előtt. Sárosi a labdát Sztancsikhoz 
fejeli, ő csellel becsapja a németeket és a lab­
dát átengedi Csehnek. aki közelről kiegyenlít. 
(2:2). A 38. percben eldől a nagy csata sorsa. 
Titkos beadása után a német védelem utolsó 
erőfeszítéssé! igyekszik elhárítani a gólveszélyt. 
Toldi a kapus elé áll és Sárosi befejeli a lab­
dát. (3:2.)

Koiping—Kinizsi 2:0 (2:0)
Elsőosztályu bajnoki mérkőzés. A Koiping 

csapata, amely a. tél' folyamán reorganizálódott 
és Andor fogtechnikusban uj intézőt kapott, 
az alábbi felál Irtásban játszotta első bajnoki 
mérkőzését: Szabó. Szokolsz.ky, Galamb, Nagy, 
Váradi. Ráksy. Vékony, Urszán. Sándor. Ilku 
Szála. Mindkét gól az első félidőben esett. Az 
elsőt Sándor, a másodikét, Ilku lőtte. Második 
félidőben is - nősen támadott a Koiping. A já­
ték állandóan a Kinizsi kapuja előtt folyt, Csu­
pán három veszélye- lefutása volt .1 különben 
lói játs-zó Kinizsinek, amit a védelem könnyen 
leszerelt, Sándor jó formában voll. Rechesenu 
bíró kifogástalanul vezette a mérkőzést.

........................................................
Pataky nyerte Magyarország iijuségi tornász-

bajnokságát. A Magyar Országos Tornász Szövet­
ség vasárnap délután rendezte a BTC tornater­
mében a Budapest kerületi ifjúsági egyént és 
Budapest vidéki kerület bajnoki versenyeit. Ered­
mények: Budapest, kerületi összetett versenyben 
1 Pntakv 106.2. — Budapest vidéki kerület.: ősz- 
szetott verseny: 1. Kovács 9FA.

A magyar ping-pong csapat nem került be a 
döntőim Prédában. Magyaron»/.Az usztalitennlaz 
csapata a prágai világbatunksairon kikapott Ito- 
n 1 .'1 ni:it• >: es Frnc: lorszAgtól. Nem is került, be 

1 döntőbe \z. A) csoportban Romania es Len­
gyelország ul n harmadik Magyarors lg V B 
•söpört V- Ausztria gvőz.ótt utána Csehország 
Amerika \nglia, Jugoszlávia és Németország 
következik.

Betföidi sfiadetedtHiuyek
B. ligában

Timisoara: Ilsa -TAC 2:0 (0 0
Lugo): Viltturii TMTE 1:0 (0:0).
Craiova: Bovine Grivilu—Crai Jovan 1:0 :0.0;.
Oradea: Törekvés Tricolor 3:0 (20).

Kerületi bajnokság:
Salonta: NSC Tileagd Hi:0 (7:0). Kerületi 

bajnoki mérkőzés.
Timisoara: Electrica --Polytechnic 1:0 (0.0, .

— Progresul—Rapid 2:1 (1:0). — CFR—Fra tel la
4:1 (2:1).

Jimbolea: Bánátul—Bertha 2:1 (l.Oi.
Arad: Olimpia—Egyetértés 4:1 (1:0 . — USA — 

Transylvania 3:1 (1:0;. — Juventus— A 1 E 2:1 (1:0) 
—AAC—Ha.koah 3:1 (1:1). — Tricolor—L'nirea 5:2 
(2:0).

Oradea: Makkabca—Vestül 0:0.
Cluj: Haggibor—Reuniunia 2.1 (1:0). — 

KMSC—Avra mJancu 3:1 (3:1). — USC -Napocse 
0:0.

Barátságos mérkőzés:
Rosttá: RMTE—Jahn 5:1 (3:0).
Bezdán: Túra-BAG 2:1 (VI).
Targu-Mures: Mures— KAC 3:2 (2:2.
Bistrita: Keramika—Glória 3:1 (2 0).

Wutföidi sptto&mdtHfatyek-
Miskolc: Szeged—Attila 2:1 (2:0).
Budapest: Budafok—Vidék 3:2 (2:0). 12.000

néző. Góllövők: Kiss. Kállai, Reszel.
Jugoszlávia 

Bajnoki mérkőzés:
Szabadka: SAND—Bácska 4:1 (2:0). — ZSÁK 

—SzMTC 3:1 (2:0). — Sport—Konkordia 4:3 (3:0). 
Újvidék: Makabea—Radnicski 3:3 (3:1).
Sabac: NAK (Újvidék)—Macsva 0:0.
Mitrovica: Gradjanski—Vojvodina (Újvidék) 

2:1 (VI).
Zombor: ZAK—VSC 3:2 (0:2).
Óbecse: Gradjanski—OSC. 2:0 (0:0).
Ujverbász: Dulcsisz—Sport 0:0.
Csanatavér: Bácskatopolyai J-\K—CsAK .’ 0
Zenta: Jugoszdovén—Slavia 0:0.
Kula: Hajdúk— JSK 1:1 (1:0).
Belgrád: Sloga—Jedinstvo 1:0.
Zimony: BSK tart.—Sparta 8:0 (4:0).
Zágráb: Konkordia—Gradjanski 1:1 (1:1). — 

HASK—Hajdúk 9:0 (5:0.)
Varasd: Slavia—Sporta (Zágráb) 3:1 (1:0). 
Eszék: Grad.inskt— Olimpia 3:1 (2:0). — Slavia 

—Graficsár 6:1 (5:1).
Csehszlovákia:

Az Állami Liga mérkőzései 
Moravska Slavia—Sparta 1:3. — Slavia— Tép 

litzer FK 4:3. — Kolin—Bratislava 2:3. — Proste- 
jov— DSV Sa.az 2:0. - Kladno—Zsidenice 3:3. — 
SK Pilsen —Nachod 1:2.

Divlziós bajnokság:
Pozsony: Troncséni TS—Vasas 2:1 (2:1). — 

— SK Zilina--Ligeti 3:1 (2:0).
Zólyom: Füleki TC-ZTK 1:0 (1:0).
Komárom: KFC—PÉK 3:1 (2:1).
Kassa: CsSK—Munkácsi SE 6:2 (3:0).
Ruttka: ESE—Vrutky 1:1 (0:0).

Olaszország:
A bajnokság 23. fordulója: Juventus—Ambro- 

siana 1:0, Roma—Bologna 1:0. Sampierdarena — 
Torino 2:0, Alessandria —Genova 1:0, Milan—La­
zio 5:0. Palermo—1Triestina 1:0, Brescia—Fioren- 
tina 2:0, Napol—Bari 2:0.

Torino, Bologna, Juventus 3—30 ponttal áll 
az élen.

Ausztria:
Admira Wacker 2:1 (1:0). Wacker-pálya.

10.000 néző.
Favoritner AC Libertás 3:2 (2:0).
WSC--Rapid 1:0 (1:0).
Vienna- WAC 4:0 (1:0).
FC Wien Hakoah 2:1 (1:0).

Magyarország ökölvívó bajnokai
Vasárnap este Budapesten bonyolították le a 

magyar országos ökölvívóbajnoksagokat a 
BSzIRT tornacsarnokában. A bajnokság végered 
ménve:

Légsuly: 1. Szántó FTC, 2. Szabó BSzKRT. 
3. Kiss BTK.

Banta.msúly: 1 Kubinyi NSC. 2. Bondy B 
Vasutas, 3. Zsóri B. Vasutas.

Pehelysúly: 1 Szabó BTK. 2 Frigyes BSzKRT. 
3 Maráczy HAC.

Könnyüsúly: 1. Harangi MA VÁG. 2. Kővári 
11 B<zKHT Harmadik helvezett nincs.

Weltersőly: 1. Oláh BTK. 2. Mándi FTC 
Kővári 1. BSzKRT.

Középsülv: 1. Varga HAC, 2. Erdő« BTK. 3 
BTK

F él nehézsúly • 1 Szolnoki BSzKRT Nénié’h 
. „batbetyi MÁV. 3 Várad: NSC.
Nehézsúly: 1 Nagy B. V.isautas, 2. Askenárt

BTK, 3. Szabó Kecsekméti AC

SPORT

Meglepetése* a Nemzeti lamokságban

HermlrcSteier ember tombold lelkesedése mellett
3:2 (1:1) arányban verte Magyarország

csapata Németországot



so Lrdélyi Lapok évt 03 ,'ZAm Kedd. 1936 március i7.
• *i

GAZDASÁG

A méliészet alapba
iiSu: Luitidoi i ivadul* (üilor li viui 

I.
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f STANDARD
vas- ls rázbutorgyár

ör.Hica. Sir.-ila Aurd Lázár 0. 
iogb.umuhely,

Évtizedek óta olvasom és figyelemmel kí- 
s- reiii, uogy az egyes méhészeti -zaklapok mily 
-'• P ' ha-znos cikkeket közölnek a méhésztt 
köréből, de nem igen latok írni arr a témá- 
r i:. ami valóban a nn hé-zet alapját kiindVil-isi 
pontját képezi

l'-zert v cikkemben a kezelő es haladó mé­
hészek táborával igyekszem megismertetni, 
tiugy mi képezi valóban a méhészet alapját s 
tnely alapok a méhészet legfőbb tényezői.

K tényezők részbeni hiányossága miatt 
nem .ehet okszerűen méhészkedni és ered­
ményt elemi.

A méliészet alapját 3 fontos tényező ké­
pezi vs pedig a legelő, az időjárás és a méhész 
s-nkképzellsége. Ez alapokon keli felépíteni a 
jövő méhészetét.

E három tényező közül ha csak egy is 
hiányzik egészben, vagy részben megdől min­
den szorgalom, munka, tudomány és nincs 
semmi eredmény.

Ezért tehát e fontos három tényezőt vegyük 
külön-külön és úgy állapítsuk meg. hogy mi e 
három tényezőnek a fontossága, célja és ren­
deltetése.

Mielőtt hozzá akarunk kezdeni valahol a 
méhészethez, ottan először tisztába kel] jöjjünk 
n legelötcriilettcl. hogy az milyen és milyen 
mennyiségben foglalja magába a mézelő virá­
gok é- fák százezreit. Hogy egy legelőterület 
méhészeti szempontból megfeleljen, tekintetbe 
kel! venni, hogy a tavasz ébredésétől kezdve a 
hervadó ő«z beálltáig felváltva a virágok, növé­
nyek és fák százezrei nyíljanak s adják az édes 
nektárt a virágok kelyhébe. melyből édes méz 
le*z. Ha ilyen van akkor e területet méhészli 
szempontból jónak mondhatjuk. Vidékenkint 
a legelőterület más és más és nagyon változó.
A legjobb legelőterületet azon helyeken találjuk, 
ahol a lapályokhoz az erdősterületek is közel 
rínék. E terület pedisr a hegyek alja

Minél nagyobb valamely község területe 
*1111:1! nagyobb a legetölerfüf*. Sajnos ma már 
n időn az emberisé? oly gyorsan fejlődik il­
letve szaporodik, az emberiség fenntartása vé­
gett több megművelhető területre van sziik- 
't ge s ezért több földet vonnak tie a gazdaság 
körébe » ezáltal mind kevesebb és kevesebb 
lesz a legelőterület, kevesebb a mézelő virág.

Hiába örök természeti törvény az. hogyha 
nincr- fű fa. virág nincs nektár, nincs méz.

Ezért tehát a méhészeknek, illetve a rné- 
tieknek leterdeke. hogy a legelőterületet mes­
terséges módon szaporítsák.

A legelőterület szaporítása nemcsak méhé 
szeli, hanem általános gazdasági szempontból 
is fontos és hasznothajtó.

Hogy mely növények és fák azok. amelyek 
jo mézeink és jó legelőterületet képeznek, nem 
ismertetem, mert azokat Bíró Pál méhész bará­
tom a méhészeti szaklapban részletesen ismer­
teti.

En nekem ez nem célom, hanem csak há­
rom oly növényt, illetve fát ismertetek, mely 
úgy méhészeti, mint gazdasági szempontból 
nagyon fontos és nagy hivatása van.

E növény a baltacím, akácfa és fűzfa.
A baltacím gazdasági takarmánynövény.

K i> igényű. Az oldatos, kevés trágyával bíró 
földet, szereti, mert hamar megdől.

Annyira kisigényű a baltacím, mert ahol 
megterem, ottan tatán más növény meg cem 
élne.

Évelőnövény. Vetés után a második évben 
kezd virágozni 9 azután 8—10 éven át virágzik, 
mézet, magot, és takarmányt ad. Tehát három­
féle szempontból hasznos. Virágja mint a leg­
jobb mézelők egyike, bőven ontja a nektárt. 
Virágja 3—4 héten át tart. Jobb mézelő és több 
oldalú növény nem igen van. mint a baltacím

(Folytatása következik).

$
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Ctm a kiadóban te la:

Románia
rma tév* gabonatermése

Bucurestiböl jelentik: A földművelésügyi 
minisztérium végleges adatai szerint a múlt ev 
rnajus végén megállapított vetésterületek ala­
pulvételével Románia múlt évi gabonatermése 
a következő volt:

1934 1929/34 átlaga 
inában 
7.87Rozs

Ruza
Árpa
Zab

1935 1934
m illió l

7.48 7.61
4.79 4.67
3.39 3.21
5.39 5.45

4.56
3.16
6.38

Összesen: 21 05 20.94 21.97 
A múlt évi gabonatermés kerek 1 millió 

tonnával volt nagyobb az 1934. évi termésnél.

Februárban csökkent Románia kivitele. Bu-
curestiból jelentik: Míg Románia kivitele január 
havában kerek 1.120 millió leit ért el, ez az ösz- 
Kzeg februárban S7Ö millió leire esett viasza. A 
múlt év januári kivitel érteke 90U a februárié 
pedig 940 millió lei volt. A kivitel tehát az elmúlt 
hónapban jóval alatta maradt a multévi februá­
riénak is. holott az utóbbi években általában né­
mi emelkedés volt tapasztalható. A kivitel főként 
Németországba, Angliába, Cseh Szlovákiába és 
Svájcba irányult. Az ásványolajkivitel mennyi­
ségileg nem csökkent, az áraknál azonban elég 
tekintélyes visszaesés mutatkozott. Igen figye­
lemreméltó a gabonakivitel csökkenése. De gyen­
ge volt a fakivitel is a Görögországgal szentben 
felmerült gazdasági nehézségek következtében. 
Csupán az állatkivitel tartotta meg régi szinvo- 
ri i.:á.. Remélik, hogy a dunai hajózás megindu 

.Vsa A, a kedvező terméskilátások, valamint az 
ásvánvohiaj iránti megélénkült kereslet a kivi­
tel terén kedvezően érezteti hatását.

Kisdia az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt

Munkában a „Muresmetiyei Földmi-
Leg.utóhbi ffVtimölcsker- 

uLtV » március i—8 közötti idő­
ben tartotta a Muresmegyei Földmi vés Szövet­
ség, melynek örvendetes jelensége az volt. 
)og\ azon a gazdákon kívül 15 iparos. 10 in- 

telekktuel és egy tanuló is résztvett. fiz annak 
a jcie. hogy a legszebb gazdasági foglalkozási
tat' hiztLHkkOr^,?.n!Ík0r kel!emes*n srórakoz- 
tat,_ btztos megélhetés a jelenben, csalódást
k zaro örökség a jövőben, teljesen beérkezett 
A tanfolyamot Tővissi Géza bank igazgat,)' 

ons-st Ödön birtokos. Gálfatvy János nyug 
Seren Atbert állomásfőnök kcízre- 

műkodesevel rendezte a szövetség. Előadója 
Ba :l^.v°lt. Legközelebb még. ugyan egy 

időben, szótőszeti és méhészeti tan folyamot 
taö a szövetség Banden. Rövid megszakítással, 
május 11—-24 között Tg.-Muresen, a központ’’ 
fekvés,, főtéri barátok iskolájában tartja ^yü' 
mölcskerteszet. tanfolyamát a .Muresmegyei 
Io.dmncs Szövetség . melyre jelentkezni le- 
het a szövetségnél. ..Reggeli Ujság"-nál is é= a 
barátoknál. Hogy a tanfolyam iparosok, keres- 
kedok, hivatalnokok által is látogatható legyen 
mmden este 6 és 0 óra között tartják meg E 
tanfolyam előadója is Anghi Balázs. a bandi 
tanfolyam vizsgáján Miké elnökön, dr Sándor 
István, Ugrón István birtokosokon kívül nagy­
számú közönség is résztvett.

Piaci árak SlmleuUSilvnniein. Saját tud. A 
legutóbbi hetipiacon a terményárak a kővetkező 
képpen alakultak ki: búza 350—360 Arja w 
3t0, zab 300 310, rozs. 300 310, kukorica 310—320 
hah 3 lei kilogrammonként. Húsárak: marhahús 
L oszt. 15. II. oszt. 10. borjú 20. juh 8. sertéshús 
?0. zsírnak való szalonna 28. háj 34. zsír 36. Ke 
nvérárak- fehér 10. félbarna 9 barna 8. nulláé 
bszt 10. 4-es 9, 5-ös 8.50. korpa 2.50 lei

Adás-v éld
Eladó

magánház 3 szoba, 
konyha, előszoba, Ka­
mara, üzlethely Léggel. 
Cirn: Str. Varsovia 25. 
Colonia Műnk.

Kerti bútor
és tudományos köny 
vek eladók, Senor Ala- 
dárné, Oradea, S trad a 
Gen. Danila Pop 7.

MÜT

Egy teljesen uj
férfi öltöny, nagyon ol­
csón eladó. Cím- Ora­
dea, Str. Cruel: No. 0

1 ebédlő krerienc
1 ebédlő asztal, (i szék­
kel eladó Oradea, Str. 
Pasteur 37.

Egy két ajtós
jégszekrény és egy bi­
cikli, jo állapotban el­
adó Oradea, Parent 
Alba-Julia No. 6.

Francia
(őszi) barack csemeték 
kaphatók dr Kaczián 
Kalman gyümölcsösé­
ben, Oradea, Str. Cior- 
da$ No. 46.

Méz
havasi gyopár 40 lei, 
akác máz 1 kg. 40. Joó 
Lajos fűszerüzletében, 
Oradea, Str. lache lo 
nescu 24.

tűk&s

Kiadó
2x1 szobás utcai lakás. 
Oradea. S trad a Tichin- 
deal No. 4.

Kiadó
egy szoba, konyha, 

»peiz, Oradea, üimitrie 
Cantemir 55.

Kétszobás,
előszoba-, ! a k a >, mosó­

konyha használattal, 
május 1-re kiadó. Oláh, 
Oradea, Str. Decebal 
No. 11.

Egy
komplett bábáke.lengye 
eladó. Oradea, Str. Fab- 
ricelor No. 18,

AAIcattHaaás
Női

szabó segedet keresek. 
Papp, Oradea. Regeie 
Carol 19.

Eladó
egy kazal széna (70 
mázsa)'. Bognár József. 
Oradea, Str. Delavran- 
cea No. 16.

Kiadó
2 szobás udvari lakás, 

minden mellékhelyi­
séggel és mosókonyha 
használata!. Oradea, 

_Str. Take Jo nescu 62.
Egy

szoba, előszoba, fürdő­
szoba. komplett utca.1 
lakás kiadó Str Paul 
Chinez 16 a. Oradea, 
(gázgyártelep.)

Veszek
mindenfele könyveket, 
papirt és bármilyen 
tárgyakat, (vörös) autó 
belső gu mmihulladé- 
kol. Laphivásra ház­
hoz megyek. Cim. 
Klein Dezső. Str. Bu­
dai Deleanu No. 2.

ei>it
5 Nfisyed kiló trap ista sajt 12 lei, egynegyed 

kg omenthali sajt 20 -24 lei 6 drb ementhál 
1 dobozban 16-18 lei. Lica liptói túró 10 deka 

! f .leL.E,rdélyi 6zékely túró egynegyed kg 10 
1 lei. Görög parmazán macaronira 10 dkg 7 lei 

Kombinált reszelt sajt 10 dkg. 8 lei Külföldi ! tejes ostsee 18-20 lei. Göföghering 8 lel Hu,sí 
3 •' 2 és 3 lei. 1 üveg ruszli 30 lei Szardin:ii- do­

boza 18—21—32 lei. Zacusca 16 lei 1 doboz zöld 
borsó 10 lei. Hagymás farsangi hal darabja 8 
lei, óriási nagy 20 -r*.,, ' ál„, ' 8
« W. Maallna k uJSS\X f.T'Ä 

teg sok bőjtös áruk
ASZÓDINÁL, Sas-palola.

Uj könyv 
P. Tréfán Leonard :

Mosolygó fájok
nve. Ara 50 lei es 15 lei norm.
Kapható könyv osztályunknál
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